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 يمكننا رؤية الأشياء الدقيقة التي لا نراىا بالعيف باستخداـ المجير . -

 ( تكبير الأجساـ الصغيرة التي لا يمكف رؤيتيا بالعيف المجردة .0  -المجير يساعد عمى : -
 ( إظيار التفاصيؿ الدقيقة للأشياء ، مف أجؿ اكتشاؼ تكوينيا . 6                            

 باستخداـ المجير نرى ما عمى الجمد مف أشياء . -

 الجمد يغطي الجسـ البشري و يغطي أجساـ كثير مف الحيوانات الأخرى . -

 الجمد أحد خطوط الدفاع ضد الجراثيـ ( .وظيفة الجمد الرئيسية ىي حماية الجسـ ) يعتبر  -

 يتكوف الجمد مف مجموعة متراصة مف الخلايا . -

 س : كيؼ يمكف مشاىدة بمورات الممح ؟
 جػ : 

 

 

            

 

 

 

 

 الأداة التي تفضؿ استخداميا لرؤية الأشياء الصغيرة ىي المجير . الاستنتاج :           

 

 صغيرة

 كبيرة

 كبيرة جدا

 

 
 

 

0 

 
 الجمد



 

 

 أداة أساسية في دراسة عمـ الحياة .  -:  المجهر* 
 يسمح برؤية الأشياء الصغيرة جدا التي لا ترى بالعيف المجردة . -            
 ستيا .يُظير التفاصيؿ الدقيقة للأشياء مف أجؿ اكتشاؼ تكوينيا و درا -            

 ( القاعدة : تدعـ المجير و تثبتو .0:  أجساء المجهر -

 ىي العدسة التي تنظر مف خلاليا العيف إلى الداخؿ لرؤية العينة.  ( عدسة عينية : 6                   

 ( عدسات شيئية : ىي العدسات التي تكوف قريبة مف الشيء المراد تكبيره .3                   
 عدسات متدرجة في قوة تكبيرىا. 4-6سُميت بذلؾ لتراوح عددىا مف                                        

 عجمة كبيرة تستعمؿ لرفع و خفض العدسات الشيئية لمضبط التقريبي. ( الضابط الكبير : 4                   

 عجمة صغيرة تستعمؿ لرؤية أوضح . ( الضابط الصغير :5                   

 ( منضدة : منصة توضع عمييا الشريحة التي تحمؿ العينة المراد تكبيرىا .6                   

 ( مصدر ضوئي : يزودنا بالضوء لرؤية العينة .7                   

 . 10X بير العدسة العينيةو تبمغ قوة تكالمجير المركب بو أكثر مف عدسة تساعد في تكبير الشيء ،  -
 أكبر مف حجمو الحقيقي . 10Xفعند فحص أي شيء مف خلاؿ العدسة العينية سوؼ يظير مكبرا بنسبة    
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 قوة تكبير العدسة الشيئية× قانوف تكبير المجير : التكبير = قوة تكبير العدسة العينية 



 

 

 استخدـ المجير لدراسة الخلايا المختمفة ، و ارسـ كؿ نوع مف أنواع الخلايا لديؾ و لاحظ  -
 -الاختلافات و التشابو بينيا :    

 نوع الخمية وصؼ الخمية الرسـ اسـ الشريحة
شريحة جاىزة 
لورقة نبات 

 البصؿ

 كؿ خمية تحتوي عمى : 
 –غشاء  –جدار 

 نواة -سيتوبلازـ 

 
 نباتية

شريحة جاىزة 
لخلايا عضمية 

في جسـ 
 الإنساف

  
 كؿ خمية تحتوي عمى :

 نواة -سيتوبلازـ  –غشاء 

 
 

 حيوانية

شريحة لخلايا 
بطانة الخد 
 لجسـ الإنساف

 كؿ خمية تحتوي عمى : 
 نواة -سيتوبلازـ  –غشاء 

 
 حيوانية

 
 نستنتج مما سبؽ أف الخلايا نوعاف ىما الخلايا النباتية و الخلايا الحيوانية . -

 قالب )القرميد( الطابوؽ يعتبر وحدة بناء المنزؿ كما بالشكؿ : -

 ىي وحدة التركيب الأساسية في الكائنات الحية . -: الخلية* 

 .كؿ خمية تؤدي العمميات الوظيفية الحيويةية . ىي الوحدة الوظيفية الأساسية في جميع الكائنات الح -           

 جميع الخلايا تحتوي عمى أجزاء صغيرة تسمى عضيات تساعدىا عمى البقاء حية . ) عمؿ ( -
 لأف كؿ عُضي يؤدي وظيفة محددة في عمميات الخلايا الحيوية .     

 يات غير موجودة في الخمية الحيوانية.تختمؼ العضيات مف خمية لأخرى ، فالخلايا النباتية بيا عض -
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 : تتكوف مف عضيات صغيرة لكؿ منيا وظيفة محددة كما يمي : الخلية الهباتية -

 : جدار سميؾ يحيط بالخمية يحدد شكميا و يغمؼ مكوناتيا و يحمييا . جدار الخلية( 0     

 غطاء رقيؽ جدا يحيط بالخمية لو وظيفتاف ىما : : غشاء الخلية( 6     
 يعمؿ عمى حماية محتويات الخمية الداخمية . -                
 يقوـ بتنظيـ مرور المواد مف الخمية و إلييا . -                

 : مادة ىلامية شبو شفافة معظميا مف الماء .الصيتوبلازم ( 3     
 المواد الكيميائية تبُقي الخمية تعمؿ .  و يحتوي عمى بعض             

 : تتحكـ في جميع أنشطة الخمية . الهواة( 4     
 و تحتوي عمى المادة الوراثية التي تحدد صفات الكائف الحي .          

 : تحتوي عمى مادة الكموروفيؿ الخضراء . البلاشتيدات الخضراء( 5     
 عمى صنع غذائو باستخداـ الضوء . و ىي مادة تساعد النبات          

 : عضية كبيرة الحجـ في وسط الخمية . الفجوات العصارية( 6     
 تقوـ بتخزيف الغذاء و الماء و الفضلات .                

 : عضيات تُطمؽ الطاقة مف الغذاء . الميتوكوندريا( 7     

 بكة مف الأنابيب و القنوات تستخدـ في نقؿ : أغشية كثيرة منثنية في ش الشبكة الإندوبلازمية( 8     
 المواد مف مكاف لأخر داخؿ الخمية .                                

 : تحتوي عمى معظـ العضيات السابؽ ذكرىا إلا أنيا تتميز بالتالي : الخلية الحيوانية -
 ( الفجوة العصارية صغيرة الحجـ و كثيرة العدد .6( النواة مركزية .                0     
 ( بيا جسـ مركزي5( عدـ وجود بلاستيدات خضراء .     4( عدـ وجود جدار الخمية .      3     

* 

 

 

 

 

             
 
 جدار خموي -  
 بلاستيدات خضراء -  

            

           
 جسـ مركزي -          

       

 

 نواة  –سيتوبلازـ  –غشاء الخمية 
 –ميتوكوندريا  –فجوات  –

 4 شبكة إندوبلازمية



 

 

 : ىو التنظيـ الحيوي المتدرج في التركيب المعقد لمكائنات الحية . التعضي* 

 . و الأخر عديد الخلايا )السمكة(كائناف حياف يعيشاف في بركة ماء واحدة ، أحدىما وحيد الخمية )الأميبا(  -
 ما التشابو و الاختلاؼ بينيما ؟   

 الصمكة الأميبا المقارنة
 تعيش في الماء –كائف حي  تعيش في الماء –كائف حي  التشابو

 تُرى بالعيف –عديدة الخلايا  لا تُرى بالعيف –وحيدة الخمية  الاختلاؼ

 
 بدرجة كبيرة مع الظروف المتػيرة في بركة الماء ولماذا ؟ أي كائو حي يتكيف و يتأقلم -

 الأميبا تتكيؼ و تتأقمـ أكثر مف السمكة ، و ذلؾ لأنيا تتحوصؿ عندما تكوف الظروؼ غير      
 . ملائمة كجفاؼ البركة أو تغير درجة الحرارة تغير كبيرا .      

 -: افحص خلية عضلية و نصيجا عضليا -
 . يتكوف النسيج مف عدد كبير جدا مف الخلايا المتشابية:  ملاحظاتي     

 الرسـ عدد الخلايا الشكؿ المقارنة
 

 الخمية العضمية
 

 طويمة أنبوبية
 

 واحدة
 
 
 

 
 النسيج العضمي

 
 مخطط

 
 ملاييف

 
 
 

 

ف النسيج العضمي  : اشتهتاجي       مجموعة الخلايا العضمية التي تعمؿ معا لأداء وظيفة محددة تُكَوِّ
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 يتخصص كؿ منيا في أداء وظيفة معينة )متخصصة(.الكائنات الحية عديدة الخلايا خلاياىا مختمفة ،  -

 . تنتظـ كؿ مجموعة مف الخلايا المتخصصة في ما يُعرؼ بالنسيج -

 (.  متشابية في التركيب و الوظيفة: ىو مجموعة مف الخلايا المتخصصة تقوـ بأداء وظيفة معينة .)  الهصيج* 

ف الأعضاء . -  كؿ نوع مف الأنسجة يؤدي وظيفة معينة ، و تنتظـ الأنسجة مع بعضيا و تُكَوِّ

 .: ىو مجموعة مف الأنسجة التي تعمؿ متضافرة لتأدية وظائؼ معينة  العضو* 

ف مجموعة الأعضاء التي تعمؿ معا ما بعرؼ بالجياز العضوي . -  تُكَوِّ

 : ىو مجموعة الأعضاء التي تعمؿ معا لأداء وظيفة أو وظائؼ معينة . الجهاز العضوي* 

ف الكائف الحي عديد الخلايا الذي يُعد أعمى مستويات التنظيـ . -  مجموعة الأجيزة التي تعمؿ معا تُكَوِّ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لكائف الحيا الجياز العضو النسيج

 

 6 الخمية النسيج العضو الجياز الكائف الحي



 

 

 : جهاز كما يلي 11يتكون جسم الإنسان من  -

 الوظيفة الأساسية اسـ الجياز ـ
 ضخ الدـ في كافة أنحاء الجسـ . الجياز الدوري 0
 معالجة الغذاء بالفـ و المعدة و الأمعاء ) ىضـ الغذاء ( .     الجياز اليضمي 6
 الاتصاؿ بيف الأعضاء باستعماؿ اليرمونات . جياز الغدد الصماء 3
 الدفاع عف الجسـ ضد العناصر المسببة لممرض . الجياز المناعي)الممفاوي( 4
 رحركة الجسـ باستعماؿ العضلات و الأربطة و الأوتا الجياز العضمي 5
جمع و تحويؿ و معالجة المعمومات و إرساؿ الأوامر  الجياز العصبي  6

 باستعماؿ الدماغ و النخاع الشوكي و الأعصاب .
 التكاثر . الجياز التناسمي  7
 يحدد شكؿ الجسـ و يدعمو و يحمي الأعضاء الداخمية الجياز العظمي 8
 لمحياة .التنفس لمحصوؿ عمى الطاقة اللازمة  الجياز التنفسي 9
 التخمص مف الفضلات . الجياز الإخراجي 01
يغطي الجسـ بأكممو لمحماية ، و يساعد عمى التحكـ و  الجمد  00

 تنظيـ درجة حرارة الجسـ مف خلاؿ التعرؽ .
 

 س : اذكر أهمية المجهر في حياتها و كيف نحافظ عليه ؟

 التفاصيؿ  رؤيتيا بالعيف المجردة أو لإظيارالأجساـ الصغيرة التي لا يمكف  تكبير يستخدـ فيجػ : 
  .للأشياء مف أجؿ اكتشاؼ تكوينيا و دراستيا الدقيقة     

 و نحافظ عميو بالاستخداـ الجيد و عدـ لمس العدسات بالإصبع ثـ بتغطيتو بغطاء بلاستيكي ثـ      
 وضعو بالعمبة الخاصة بو      

 30؟ صػ  هل الخلايب مختلفة -

 ىؿ التفاح في الصورة التي أمامؾ متشابو ؟  لا --    
 ما الاختلاؼ بينيا عند مشاىتؾ ليا ؟ تختمؼ في لونيا و طعميا. --    
  قد تختمؼ الخلايا في وظائفيا عمى الرغـ مف أف منشأىا واحد . --    
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 : أنواع الخلايا المختلفة -

 الرسـ اسـ الخمية ـ
0  

 خمية عضمية
 
 
 

6  
 خمية عصبية

 
 
 

3  
 خمية في جذر نبات

 
 
 

4  
 خمية مف نسيج الخشب

 
 
 

5  
 خمية مف نسيج المحاء

 
 
 

 

 الاستنتاج : يتكوف جسـ الكائف الحي مف خلايا متخصصة . -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ت

 توجد توجد

 توجد توجد

 توجد توجد

 توجد توجد

 توجد توجد

 صغيرة و عددىا كثير  واحدة كبيرة 

 يوجد    لا يوجد 

 لا توجد  توجد 

 لا يوجد  يوجد 

 يوجد  يوجد 

8 



 

 

 الخلايب المتخصصة
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 أهمية الخلايا و مكوناتها لجصم الكائو الحي

 في الخمية بمراكز الخدمات المتنوعة في المدينة . يمكف تشبيو العضيات -

 ( ىيئة متخصصة لجمع القمامة و التخمص منيا .0كؿ مركز خدمة لو وظيفة خاصة بو :  -
 ( ىيئة متخصصة للاتصالات توفرىا شبكة الياتؼ .6                                         
 محطة توليد الكيرباء توفر الطاقة لنا . (3                                         

 إذا حدث عطؿ التشبيو العضية
 لف يتـ توزيع المواد بشكؿ جيد شبكة الطرؽ الشبكة الإندوبلازمية

 لف يتـ انتاج الطاقة محطات توليد الكيرباء الميتوكوندريا
 سوؼ تيرب محتويات الخمية الحدود بيف المدف غشاء الخمية

 

 : أهمية الخلية كوحدة بهاء جصم الكائو الحي -

 الخمية ىي الوحدة الوظيفية الأساسية في جميع الكائنات الحية فبداخميا تتـ جميع العمميات      
 الحيوية كما تحتوي عمى المادة الوراثية .           

 تريميوف خمية . 011 – 75يتألؼ الجسـ البشري كمو مف حوالي  -

 الخلايا المتشابية في التركيب و الوظيفة مع بعضيا لتشكؿ الأنسجة .تتجمع  -

 تتجمع الأنسجة ذات الوظائؼ المتشابية مع بعضيا و تشكؿ الأعضاء . -

 تتجمع الأعضاء ذات الوظائؼ المتشابية و المتكاممة مع بعضيا و تشكؿ الأجيزة . -

 سـ البشري .تتجمع الأجيزة المختمفة في تكامؿ و انتظاـ لتشكؿ الج -

 كؿ نمط مف الخلايا مييأ لإنجاز عمؿ خاص أو إنجاز عدة أعماؿ مثؿ : -
 " كريات الدـ الحمراء التي تنقؿ الأكسجيف مف الرئة إلى أنسجة الجسـ و خلاياه . "       

 عمى الرغـ مف اختلاؼ خلايا الجسـ إلا أنيا جميعا ليا خاصية أساسية و ىي اتحاد الأكسجيف مع  -
 01  السكريات و الدسـ و البروتينات لتحرير الطاقة التي تحتاجيا الخمية لأداء وظائفيا .    



 

 

 الآليات العامة لتحويؿ المغذيات إلى طاقة ىي واحدة بشكؿ أساسي في جميع الخلايا . -

 .جميع الخلايا تطرح النواتج النيائية لتفاعلاتيا الكيميائية )فضلاتيا( إلى السوائؿ المحيطة  -

 الخلايا ىي الوحدات الوظيفية لكؿ الكائنات الحية ، فكؿ التفاعلات الكيميائية الضرورية تحدث  -
 داخؿ الخلايا ، مثؿ عممية الأيض التي توفر الطاقة اللازمة لانقباض الخمية العضمية تحدث في     
 الخمية العضمية نفسيا .    

 الخلايا تحتوي عمى المادة الوراثية )حمض نووي( حيث تنتقؿ مف خلاليا صفات معينة مف الخلايا  -
 الأبوية إلى الخلايا البنوية . و تحتوي ىذه المادة الوراثية عمى شفرة تضمف استمرارية النوع .   

 الخمية .الخلايا تحتوي عمى عضيات و ىي عبارة عف تراكيب صغيرة تقوـ بوظائؼ ميمة في  -

 لا تحتوي كؿ الخلايا عمى أنواع العضيات كميا . -

 تبُنى بعض التصنيفات الرئيسية لمكائنات الحية عمى وجود أو غياب بعض عضيات الخمية . -
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 حل أسئلة التقويم

 -اذكر أىمية كؿ مف : -* السؤاؿ الأوؿ :
 محتويات الخمية الداخمية . يعمؿ عمى حماية -  ( غشاء الخمية :0         

 يقوـ بتنظيـ مرور المواد مف الخمية و إلييا . -                              
 يحيط بالخمية يحدد شكميا و يغمؼ مكوناتيا و يحمييا . -( جدار الخمية :6         
 ثية التي تحدد تتحكـ في جميع أنشطة الخمية . و تحتوي عمى المادة الورا -( النواة :3         

 صفات الكائف الحي .                       
 مادة ىلامية شبو شفافة معظميا مف الماء . و يحتوي عمى بعض المواد  -(السيتوبلازـ :4         

 الكيميائية تبُقي الخمية تعمؿ .                            
 

 الخمية بتركيب كثيؼ و متيف .* السؤاؿ الثاني : عمؿ ما يمي :   يتميز جدار 
 السبب : لمحماية و التدعيـ و مساعدة النبات عمى الاستطالة .                      

 

 * السؤاؿ الثالث : أكمؿ ما يمي :
 ( أداة أساسية في دراسة عمـ الحياة و تسمح برؤية الأشياء الصغيرة جدا التي لا ترى بالعيف 0

 .بالمجير المجردة تعرؼ      
 ىي العدسة التي تنظر مف خلاليا العيف إلى الداخؿ لرؤية العينة المراد فحصيا .العدسة العينية ( 6
 . الخمية( الوحدة الأساسية و البائية في الكائنات الحية ىي 3
 ( عضي يتحكـ في جميع أنشطة الخلايا ، و توجد المادة الوراثية داخمو ، و يحدد صفات الكائف 4

 . نواةالالحي ىو      
ف 5  . النسيج( تتجمع الخلايا المتخصصة مع بعضيا بعضا لِتُكَوِّ
 

 * السؤاؿ الرابع : البكتيريا كائف حي وحيد الخمية ، ىؿ يمكف أف يحتوي عمى أنسجة ؟ و لماذا ؟
 لا ، لأف النسيج يتكوف مف عدد كبير مف الخلايا التي تقوـ بعمؿ معيف و وظيفة معينة .

 

 مس : أكمؿ المخطط التالي :* السؤاؿ الخا

 كائف حي                أجيزةأعضاء                          أنسجةخلايا                    
 06 



 

 

 * السؤاؿ السادس : صنؼ كؿ مما يمي و ضع دائرة حوؿ الإجابة الصحيحة :

 جياز ( . –عضو  – نسيجمجموعة مف الخلايا العصبية )   –أ        

 جياز ( . – عضو –الرئة ) نسيج  –ب      

 ( . جياز –عضو  –كمية و حالب و مثانة ) نسيج  -جػ      

 

 * السؤاؿ السابع : الرسـ المقابؿ يوضح خمية حيوانية :

 أسفميا : اختر مف العضيات التالية ما يوجد في ىذه الخمية و ذلؾ بوضع علامة        
 
 
 
 
 
 
 
 

 * السؤاؿ الثامف : فكر و استنتج :
 ىؿ يمكف أف يحتوي الكائف الحي وحيد الخمية الأميبا عمى أنسجة ؟ فسر إجابتؾ .             

 لا ، لأف النسيج يتكوف مف عدد كبير مف الخلايا التي تقوـ بعمؿ معيف و وظيفة معينة .         
 

 : تـ الإجابة عميو في الشرح . * السؤاؿ التاسع
 
 
 
 

 
     
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 م 6107/  6106تمخيص العموم لمصف السادس                  الفصل الدراسي الثاني 

 

 

 

 

 
 جدري                               زكام        عضة كمب )سعار(                      

 ىذه الأمراض تُسببيا أنواع مختمفة من الفيروسات . -

 يجب أخذ حقنة بعد التعرض لعضة الكمب لموقاية من حدوث مرض السعار . -

 عندما يتعرض أحدىم لعضة كمب فإنو بعد فترة قد يشعر بصداع و حمى و تييجات لا إرادية و  -
 الدخول في غيبوبة و قد يتوفى . و ىذه من أعراض مرض السعار .     

 دقيقة منتشرة في الجو . ينتشر مرض الزكام من شخص لأخر عبر قطيرات -

 ع : ًاذا يحدث إذا عطظ غدص ًصاب باهصكاَ ؟

 جـ : تُقذف قطيرات من أنفو إلى اليواء بيا فيروسات ، إذا استنشقيا آخرون فقد تنتقل العدوى إلييم 
 و تسبب ليم أنوفا سيالة .      

 لمباشر و استخدام ينتشر مرض الجدري من شخص لأخر بنفس طريقة الزكام ، أيضا الاتصال ا -
 أدوات المريض .    

 بارتفاع يوما (  60- 01) الصح : تبدأ أعراض مرض الجدري بعد فترة حضانة تبمغ يوما واحدا  -
 ظيور بقع حمراء عمى الجمد .) طفح جمدي ( . درجة الحرارة و ضعف عام و    

 لبدك ىي شمل الأطفال و من الأمراض التي تم تطعيمك و تحصينك منيا و مسجمة في شيادة مي -
 الحصبة و النكاف ، و الذي يسببيا أنواع مختمفة من الفيروسات .    
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 ىو عبارة عن كائن مجيري يتكون من مادة وراثية محاطة بغلبف بروتيني .:  * اهفيرٗع

 للئنسان .مرضا خطيرا  05منيا مرض للئنسان و الحيوان و النبات ،  61الفيروسات تسبب أكثر من  -

 انظر إلى الموحة الإرشادية التي أمامك : -

 في بعض المطاعم .    * أين يتم وضع ىذه الموحة الإرشادية ؟           

 لموقاية من الأمراض .    * ما سبب وضع ىذه الموحة الإرشادية ؟          

 -: باهِػاط اهتاهٛلمعسفٞ كٚف ٙؤثس غطى اهٚدّٙ في الحد ًّ اُتػاز اهفيرٗضات ُكَ٘  -

 : ًاذا تلاحظ* ضع يدك في طبق بو طحين ، ثم صافح زميمك ،          

 انتقمت بعض حبيبات الطحين من يدي إلى يد زميمي .               

 : ًاذا تلاحظ* نكرر التجربة ... لكن بعد أن أقوم بغسل يدي ،           

 نظيفة .تبدو يد زميمي نظيفة لأن يدي                

 . المصافخٞمن ىذه التجربة أن الفيروس ينتقل عن طريق  ُطتِتج*           

 ؟ كٚف ِٙتكى فيرٗع الإُفوُ٘صا ًّ غدص لأخس ع : 

 ينتقل عن طريق رذاذ العطس و السعال ، حيث يتم استنشاق الفيروس عن طريق الأنف أو ( 0جـ : 
 الفم ثم يصل إلى خلبيا الجياز التنفسي و يتكاثر فييا .          

 ( ينتقل عن طريق الأغشية المخاطية للؤنف و الفم أو العين .6     

 الشخص المصاب بالأنفمونزا ينقل العدوى للآخرين قبل ظيور الأعراض بيوم أو اثنين ، و تستمر  -
 لث أو الرابع بعد ظيور الأعراض . القدرة عمى نشر الفيروس إلى اليوم الثا    

 أعراض الأنفمونزا تصيب جميع أجزاء الجسم ، و لكن لم يتم الكشف عن وجود الفيروس خارج  -
 نطاق الجياز التنفسي .    

 الوقاية من مرض الأنفمونزا تكون بالنظافة الشخصية .  -
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 ؟ عدد بعض الأًساض اهتي ٙلْ٘ ضببٔا اهفيرٗع ع :  

 السعار / الزكام / الجدري / الأنفمونزا / شمل الأطفال / الحصبة / النكاف / الإيدز / الورم الحميمي .جـ : 

 

 

 
 

 

 

 

 

 كل نوع من الفيروسات يصيب نوعا معينا من الكائنات الحية . : الاضتِتاج       

 لا يصيب إلا نبات التبغ ...  و ىكذا ...الفسيفسائية وس التبغ ر : في ًجلا                     

 ًا اهرٜ ٙطببٕ ؟ ٗ ًآٛ طسق اُتكاهٕ ؟ ؟  ًاذا تعسف عّ ًسض اُفوُ٘صا اهطٚ٘زع : 

 كمن الفيروس في دماء يىو مرض فيروسي يصيب الحيوانات عموما والطيور بشكل خاص. جـ : 
 خرج في برازىا الذي يجف ليتحول إلى ذرات غبار متطايرة و يالطيور ولعابيا وأمعائيا وأنوفيا      
 .يستنشقيا الدجاج والإنسان القريب من الدجاج     

 -* خصائص اهفيرٗضات :

 ( جسيمات دقيقة جدا غير حية .0      
 ( ليست خلبيا و ليس ليا أي تراكيب خموية . و لا تشبو الخمية الحيوانية أو النباتية بمكوناتيا6      
 ( الفيروسات تتكون من مادة وراثية محاطة بغلبف بروتيني .3      
 الكائن الحي . ( لا تقوم بالعمميات الحيوية إلا إذا كانت داخل جسم4      
 ( حياتو مرتبطة بوجودىا داخل جسم الكائن الحي فتغزو خلبياه و تتكاثر بداخميا .5      

      0            6            3              4           5             6  

 

 

 

 

  

 

 
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 ع : عدد طسق تفادٜ الإصابٞ بالأًساض اهفيرٗضٚٞ .

  في جميع الأحوال . المداومة عمى غسل اليدين جيدًا بالماء والصابون( 0جـ : 

  . تجنب ملبمسة العينين والأنف والفم باليد( 6     
 .في حالة الإصابة أو عند زيارة الحالات المصابة فقط لبس الكمامات الواقية يكون( 3     
  . يجب استخدم المنديل عند السعال أو العطس وتغطية الفم والأنف بو (4     
 .الحفاظ عمى النظافة العامة بشكل عام (5     
 الحفاظ عمى العادات الصحية الأخرى مثل غسل الفواكو والخضار جيدا قبل تناوليا  (6     
  .أخذ قسط كافٍ من النوم، فذلك يساعد عمى تعزيز مناعة الجسم( 7     

 ٓى اهفيرٗضات كائِات حٚٞ أَ غير حٚٞ ؟ع : 

 . اخارج خلبيا الكائن الحي و حية بداخميجـ : الفيروسات غير حية 

 -: اُظس إلى اهلائّ الماثى أًاًم في اهص٘زٝ -

 اهطوخفاٝ اهبرٙٞما اسم ىذا الكائن ؟   -          
 ٌاٙتٔا          لح ما أىمية الدرقة ) القبة ( أعمى جسدىا ؟   -          
 . حتٟ تبدٗ اهطوخفاٝ غير حٚٞ إذا اختبأت داخؤاخرة ؟  لماذا تشبو الدرقة التي تغطي السمحفاة الص -          

  اهفيرٗع ٙبدٗ غير حٛ خازج الخلاٙا: ما وجو الشبة بين الفيروس و درقة السمحفاة ؟ -          

 .اهطوخفاٝ تبدٗ غير حٚٞ إذا اختبأت داخى دزقتٔا:                                                             

 . كلآٌا ًػطٟ بػلاف ٗاقٛ هوخٌاٙٞ ٗ:                                                                                                                       

 
 

 

 
 بكتيريوفاج )آكل البكتيريا(
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 ع : كٚف ٙتلاثس اهفيرٗع ؟

 ( الالتصاق بخمية ما .0جـ : 

 ( حقن مادتو الوراثية بداخميا .6     

 ( المادة الوراثية لمفيروس تتدخل في عمميات 3     
 لخمية العائل . DNAالأيض الخموي و تحمل الـ          

 و يغمفيا ببروتين لمفيروس  DNA( يتضاعف الـ 4     
 الخمية و تتخمق فيروسات جديدة .         

 . و تغادر الفيروسات الجديدة الخمية المضيفة المتمفة لتتعدى عمى خلبيا أخرى( تنفجر خمية العائل 5     

 ع : فطس حاجٞ اهفيرٗع هولائّ الحٛ أثِاء تلاثسٖ .

 لتستخدم محتويات الخلبيا في استنساخ نفسيا و تكاثرىا .جـ : 

 كب اهفيرٗع ؟ع : مما ٙتر

 

 

 

 

 

 

 : يتركب الفيروس من مادة وراثية و محفظة ) غلبف بروتيني ( . ًلاحظاتٛ     

 ضو٘ن فيرٗع الأُفوُ٘صا عِد دخ٘هٕ الجطٍ : -

  بواسطةيتحرر من الغلبف البروتيني الخارجي لو ، وبعدىا يسيطر الفيروس عمى مجريات الأمور بالخمية        
 . الجديدة اتالفيروس لإنتاجبناء كل المكونات اللبزمة  ثم يستخدم مكونات الخمية فيحمضو النووي        
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 : الأًساض اهفيرٗضٚٞ في اهلائِات الحٚٞ -

 تغزو الفيروسات خلبيا الكائن الحي لتستخدم محتويات خلبياه و تستنسخ نفسيا . -     

 -تسبب الفيروسات المرض بطريقتين ىما : -     

                    ( عبر استجابة جياز المناعة ليا .6.           ( بتدمير خلبيا الكائن الحي0                    

 معظم الأمراض الفيروسية ليا أعراض تتمثل في ظيور الحمى و الإعياء و تمف نسيجي خطير -     

 نفمونزا ، و قد تكون مميتة كالإيدز .بعض الفيروسات التي تصيب الإنسان لا تيدد حياتو كالأ  -     

 أي أن لكل نوع من الفيروسات كائن حي يصيبو أو خلبيا و أنسجة معينة يصيبيا .الفيروسات متخصصة ،  -     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : ف٘ائد اضتدداَ اهفيرٗضات في الأبحاث اهعوٌٚٞ -

 صفات المرغوبة .ات التي تحمل الن* تم استخدام الفيروس لنقل بعض الجي     

 * إحداث تعديل جيني لأحد الفيروسات لقتل الخلبيا السرطانية .     
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  -: خسٙطٞ ذِٓٚٞ ح٘ي دٗز اهتلِ٘ه٘جٚا في تكوٚى أضباب اه٘فٚات بالأًساض اهفيرٗضٚٞ -

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
  -: اهعوٌاء اهرّٙ ضآٌ٘ا في أبحاثٍٔ هولػف عّ الأًساض اهفيرٗضٚٞ ٗ طسق اه٘قاٙٞ ًِٔابعض  -

 م           0884شارل شمبرلند              -م         0883أدولف ماير                          
 م  0960بيجير نيك                   -م         0896ديمتري إيفانوفسكي                  
 م    0963باروخ بمومبرج               -م         0949يوناس سولك                        

 -: طسق اُتكاي فيرٗع الإٙدش -

 من شخص مصاب لأخر سميم . نقل الدم المموّث بالفيروس( 0     
 إبر أو محاقن أو أدوات حادّة أخرى مموّثة بالفيروس.  استخدام (6     
 .من الأمّ إلى طفميا أثناء فترة الحمل أو عند الولادة أو خلبل الرضاعة( 3     
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  -: الإٙدش ًسض اه٘قاٙٞ ًّ طسق  -

 ( الالتزام بصراط الله المستقيم .0     
 . و التأكد من نقاءه قبل نقمو من شخص لأخر نقل الدم المموّث بالفيروس( عدم 6     
 . واحدة فقط استخدام إبرة الحقنة مرة  (3     
 .عدم تعاطي المخدرات بالإبر( 4     
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 اهطؤاي الأٗي : أجب عٌا ٙوٛ :

 ( ًا ضبب عدَ قدزٝ اهعوٌاء عوٟ الاتفاق إذا كاُت اهفيرٗضات حٚٞ أٗ غير حٚٞ ؟1

 لأنيا تبدو غير حية خارج جسم العائل ، و حية بداخمو ، كما أنو ليس ليا تراكيب خموية .     

 ( اذكس خصائص اهفيرٗضات .2

 ليست خلبيا و ليس ليا أي تراكيب خموية . و لا تشبو الخمية الحيوانية أو النباتية بمكوناتيا      
 و حياتيا مرتبطة بوجودىا داخل جسم الكائن الحي فتغزو خلبياه و تتكاثر بداخميا .      

 ( عدد بعض أُ٘اع اهفيرٗضات .3

 فيروس السعار  -فيروس الجدري    -فيروس الزكام    -فيروس ممتيم البكتيريا        

 ( صف اهتركٚب الأضاضٛ هوفيرٗضات .4

 كون من مادة وراثية محاطة بغلبف بروتيني .ىو عبارة عن كائن مجيري يت      

 ( اغسح اهطسٙكٞ اهتي تطتطٚع اهفيرٗضات اهتلاثس بٔا .5

  بواسطةيتحرر من الغلبف البروتيني الخارجي لو ، وبعدىا يسيطر الفيروس عمى مجريات الأمور بالخمية       
 . الجديدة اتالفيروس لإنتاجاللبزمة بناء كل المكونات  ثم يستخدم مكونات الخمية فيحمضو النووي        

 

 

 

 ممتيم البكتيريا

 غلبف بروتيني أو محفظة المادة الوراثية أو الحمض النووي

 ذيل

 خيط ذيمي

 لأنو لا يصيب إلا البكتيريا
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 لأنيا فيروسات متخصصة لا تصيب إلا نوع معين من خلبيا الكائنات الحية .

 . السعال و العطس

 . التلبمس و المصافحة

 . استخدام أدوات المريض و استخدام الحقن المموثة 

 . الوىن و التعب

 . الشعور بصداع و آلام في الجسم

 . الارتفاع في درجة حرارة الجسم

 . يصاب ىذا الكائن الحي بالمرض الفيروسي

 . لا يحدث انتقال أو إصابة بالمرض لأنيا فيروسات متخصصة

 . لا يحدث انتشار لممرض لأنيا فيروسات متخصصة
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 م 6107/  6106تمخيص العموم لمصف السادس                  الفصل الدراسي الثاني 

 

 

 البكتيريا عبارة عن كائنات حية دقيقة جدا وحيدة الخمية لا تُرى بالعين المجردة و تُرى بالمجير . -

 توجد البكتيريا في كل مكان تتخيمو ، و بالملايين . لذلك يجب عمينا غسل أيدينا قبل الأكل لمتخمص  -
 من البكتيريا التي قد تكون عمييا .    

 ؟  # ٓى أُا وحدي في المختبر -

 ( عدد بعض الكائنات الحية الموجودة في المختبر معك ؟0       

 . ) كائِات دقيكة لدٔسية (  اهطحاهبو    ,  سياتاهفطو   , هبلتريا ا               

  بالمجٔس( كيف يمكن رؤيتيا ؟ 6       

 انظر إلى الصور التالية ، ماذا تلاحظ ؟ -

 

 

 

 منتشرة عمى يد الطبيب . كائِات دقيكةىناك    -: ًلاحعاتي -

  -الذي يستخدم كمزرعة لمبكتيريا : ؟ اطبع بإصبع يدك عمى طبق الأجار ٓى يدي ُعيفةنشاط :  -
 . تترن أثسا و بعد فترة تعٔس بكع بيضاء دهيى عوى نمو و تلاثس اهبلتيريا:  ًلاحعاتي*       
 -* كرر العمل السابق باستخدام عود الأذن بمسح الطاولة مرة و مقبض الباب مرة أخرى :      
 . اضبة تعٔس بكع بيضاء ًّ اهبلتيريابعد فترة و في ظسوف بيئية ًِ:  ًاذا تلاحغ*       
 . تودد اهبلتيريا في كى ًلاْ حوهِا:  اضتِتادي*       
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 :  # أًاكّ ودود اهبلتيريا اهِافعة في دطٍ الإُطاْ -

 رحم المرأة . –الأمعاء الدقيقة  –المعدة       

 . المساعدة عمى إزالة السموم من الكبد( 0 -: أٌٓيتٔا      
 ) ب ( . تصنيع فيتامين( 6                    

   .منع مواد مثل النيترات من أن تتحول إلى نيتريت سام( 3                    

 ع : عوى : يجب عويم غطى يديم قبى الأكى  . و لماذا لا تأكى اهطعاَ اهري ضكط عوى الأزض ؟

 جـ : لوجود البكتيريا .

 -وحيدة الخمية بدائية النواة منيا : البكتيريا كائنات حية دقيقة -

 التي تسبب الأمراض . اهضازة( 0         

 عمميات التخمر . –التي تستخدم في : أ  اهِافعة( 6         
 الصناعات الغذائية و الدوائية . -ب                                         

 مص من المواد العضوية و الغير العضوية .التخ -جـ                                         
 معالجة المياه العادمة لإنتاج غاز الميثان . –د                                          
 انتاج الطاقة .              -ىـ                                         

 و العالم الفرنسي باستير .أول عالم اكتشف وجود البكتيريا اليوائية و اللاىوائية ى -

 أول عالم أنشأ مزارع نقية لمبكتيريا ىو العالم الألماني روبرت كوخ ، و أثبت وجود البكتيريا النافعة. -

 أغلاي اهبلتيريا

 كروية                             عصوية                         لولبية )حمزونية(              
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 اهبلتيريا

 غير ذاتية اهتػرية                                                                    ذاتية اهتػرية                                                    

 ائيا    توفر غذائيا لنفسيا                                     تعتمد عمى غيرىا في غذ             

 كيٌيائية                                                ضوئية                 

                         تستخدم الطاقة الكيميائية في صنع غذائيا               تستخدم الطاقة الشمسية في صنع غذائيا    

 الشمس .تتكاثر البكتيريا في الماء ، و يزيد نشاطيا في ضوء  -

 تنمو البكتيريا في الوسط المتعادل ، و ىناك بعض منيا ينمو في الوسط الحمضي . -

 -: ازضٍ نمو اهبلتيريا في الأطباق اهتي أًاًم -

 

 

 

 

 ؟# الأطباق بينلاحغ نمو اهبلتيريا في الأطباق المختوفة , و صف ضبب اختلاف نمو اهبلتيريا  -

 هبلتيريا . با  لمحيطة  ا  اهبيئية اهعسوف  تػير  يختوف نمو اهبلتيريا   :   حطب                

 #  -: اهتدابير اهوقائية عِد اهتعاًى ًع أطباق الأداز المحتوية عوى نمو بلتيري -

 ( ارتداد قفازات الأيدي ، و كمام واقي .0       

 ا في مكانيا ، و تغطيتيا .( حمل الأطباق بحذر ، و إرجاعي6       

 ( تعقيم الأدوات المستخدمة . 3       

 ( نظافة المكان .4       
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 -: فحص غسيحة لدٔسية لخوية بلتيرية -

  -* ملاحظاتي :       

 

 

 -* استنتاجي :       

 . ُواة بدائيةو  غػاء بلاشًيو  دداز خوويتتركب خمية البكتيريا من               

 بدائية .  ُواة تعتبر      اهبلتيريا   خوية  ع : عوى : ُواة

 منتشرة في وسط السيتوبلازم دون غشاء نووي يحيط بيا . DNAجـ : لأن المادة النووية  

 : ىو تركيب يساعد البكتيريا عمى الحركة في السوائل . اهطوط* 

 ع : ًا ٓو المسض اهري يطببٕ تِاوي اهطعاَ المووخ ؟

 نوع من البكتيريا أشيرىا بكتيريا السالمونيلا . 06التسمم الغذائي ، و ينتج عن  جـ : مرض

 عدد بعض الأًساض اهبلتيرية .ع : 

 جـ : 

 
 
 
 
 

 طرق العلاج مسببات المرض
 -: أُواع مختوفة ًّ اهبلتيريا بطبب

 الشخصية .عدم النظافة  -   
 استخدام أدوات الغير . -   
 عدم حفظ الطعام بشكل جيد . -   

 استخدام المضادات الحيوية . -
 المحافظة عمى النظافة الشخصية . -
 عدم استخدام أدوات الغير . -
 حفظ الطعام بشكل جيد . -

 

 
 اهطــــــــى حب اهػباب      تطوع الأضِاْ
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 صَدّ البكتيريا الضارّة التي سبب وجود البكتيريا النافعة في معدة الإنسان أن ليا دور أساسي في  -
 و إذا قل عدد ىذه البكتيريا قد يمرض الإنسان .  #  .في ىضم الطّعام و تُسبّب الغازات   

 -: اُعس ديدا إلى داخى اهجلادة -
  اهلائِات اهدقيكة* ماذا يوجد بداخميا غير الأطعمة و المشروبات ؟      
 اهبلتيريا * عدد بعض الكائنات الدقيقة المنتشرة داخل الثلاجة ؟     

 ؟ ًا اهري يميص الخوية اهبلتيرية عّ باقي الخلايا -
 
 
 

 
 
 . خوية اهبلتيريا عبازة عّ كائّ حي تكوَ بمعآس الحياة , و لها ُواة بدائية :  اضتِتادي -

 #    اتية و الحيواُية و اهبلتيرية ( ؟ع : فيٌا تتػابٕ أُواع الخلايا اهجلاخ ) اهِب

 ( غشاء بلازمي .0 -جـ : تتشابو الخلايا الثلاث في وجود :
 ( سيتوبلازم .6                                        
 ( ريبوسومات ) عضيات تقوم بصنع البروتين ( .3                                        

 #   ًا ٓي طسق اهوقاية ًّ الأًساض اهبلتيرية ؟ ع :

 ( غسل الأيدي قبل و بعد الطعام ، و بعد كل نشاط .0جـ :  
 ( عدم لمس الأنف أو العين بالأيدي المموثة .6      
 ( طيي الطعام جيدا و خاصة الديك الرومي .3      
 ( غسل الفواكو و الخضار جيدا .4      
 ( حفظ المواد الغذائية في الثلاجة لأن التبريد يبطئ نمو البكتيريا .  5      

 يوجد نوع من البكتيريا تعيش عمى جذور البقوليات عمى ىيئة عقد . -
 ىذه البكتيريا ميمة جدا في أنيا تثبت نتروجين اليواء في صورة مركبات   
 يمتصيا النبات و يستفيد منيا و يعطييا لمحيوانات و لنا . نتروجينية   
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 دورة النتروجين في الطبيعة

 

 

 

 

 

 #    ع : ًا ٓو دوز اهبلتيريا في اهكضاء عوى اهتطسبات اهِفطية ؟

 تقوم بتحويل  ياأنجـ : يستخدم العمماء نوع من البكتيريا تساعد في التخمص من التسربات النفطية . 
 البُقع النفطية إلى قطرات دقيقة جداً في الماء.     

 -: اضتخداَ اهبلتيريا في اهصِاعة -

 * انظر إلى الصورة التي أمامك ، ماذا ترى ؟     
 . أنىاع من الجبن و الزببدي و اللبن            

 * ما سبب اختلاف مذاقات الأطعمة التي أمامك ؟     
 اختلاف أنىاع البكتيريب الدستخذمت في صنبعت الأجببن و الزببدي و اللبن .           

 * ما الذي ساعد عمى صنع ىذا الطعام ؟     
 أنىاع مختلفت من البكتيريب النبفعت .          

 -) صناعة المبن الزبادي ( : -: غراؤن تصِعٕ اهبلتيريا:  ُػاط -

 حافظة طعام . –مقياس حرارة ) ترمومتر (  –ممعقة  –إناء كبير  – روب –* الأدوات : حميب      

 ساعات ( يبدأ الحميب بالتكتل ) يجمد ( . 7: ) بعد  ًلاحعاتي*      

ل الحميب إلى روب . اضتِتادي*        : البكتيريا تُحَوِّ
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 : # أٌٓية اهبلتيريا في صِاعة بعض أدوية الهِدضة اهوزاثية - 

 .يتم انتاج الانسولين الذي يُحقن اليوم لمرضى السكري من بكتيريا ىُندست وراثياً ( 0       
 . ىُندست وراثياً ( يتم انتاج ىرمون النمو باستخدام بكتيريا 6       
 التي ىُندست وراثيا في مقاومة مرض شمل الأطفال . E.coli بكتيريا ( تستخدم 3       

 اهبلتيريا اهِافعة

 البكتيريب و الصنبعت :أولا : 
 تستخدم البكتيريا في صناعة الألبان و الأجبان و الزبدة و المخملات . -         
 تستخدم البكتيريا في إنتاج الأحماض العضوية مثل حمض الخميك و حمض المبن . -         
 لفيتامينات .تستخدم البكتيريا في إنتاج ىرمون الأنسولين و المضادات الحيوية و ا -         

 ثبنيب : البكتيريب و الإنسبن :
 تعيش البكتيريا في أمعاء الإنسان و الحيوان و تساعد عمى ىضم بعض المواد الدىنية و  -         

 ىضم السميموز .           

 ثبلثب : البكتيريب و البيئت : 
 تنظف البيئة و تعالج المياه و تخمصنا من المواد العضوية و غير العضوية من المخمفات . -        

 رابعب : البكتيريب و الحشراث :
 تنتج بعض أنواع البكتيريا بمورات سامة تستخدم في القضاء عمى كثير من الحشرات  -       

  .غذاء ليا التي تتخذ من ىذه البكتيرياالممرضة           

 اهبلتيريا اهضازة

 -تسبب لنب الكثير من الأمراض الخطيرة منهب :
 الكوليرا       السيلان          الالتياب الرئوي       الدرن الرئوي               داء الرقاص       
 التيفوس      الجمرة            حمى التيفوئيد        التسمم الغذائي             حمى الأرانب         
 الدفتريا       الزىري            داء الممك            التياب العظام             التياب البمعوم   
 لتياب السحائي          تسمم الدمالجذام        الخناق           السعال الديكي        الا    
 الكزاز     حمى روماتيزمية     حمى قرمزية      صدمة التسمم الدموي   مرض المحاربين القدماء      

 

  

 

7 



 
  

 

8 



 
 

 اهطؤاي الأوي : عوى ًا يوي :

 تمعب البكتيريا دورا ميما في نمو النبات . -      
 لأنيا تعمل عمى تثبيت النتروجين في التربة ، كما أنيا تحمل المواد العضوية في التربة .         

 لمبكتيريا دور ميم في تطيير مياه البحار و المحيطات من تسرب النفط . -      
      في الماء. البُقع النفطية إلى قطرات دقيقة جداً لأن بعض أنواع البكتيريا ليا القدرة عمى تحويل          

 اهطؤاي اهجاُي : كيف تختوف الخوية اهبلتيرية عّ خلايا أُواع اهلائِات الحية ؟

 أنيا بسيطة التركيب حيث تتكون من جدار خموي و غشاء بلازمي و سيتوبلازم و نواة بدائية          
 غير محاطة بغشاء نووي ، كما أنيا تقوم بمظاىر الحياة .         

 هح : اذكس بعض الأًساض اهتي تطببٔا اهبلتيريا .اهطؤاي اهجا

 -تسبب لنب الكثير من الأمراض الخطيرة منهب :    
 الكوليرا       السيلان          الالتياب الرئوي       الدرن الرئوي               داء الرقاص       
 التيفوس      الجمرة            حمى التيفوئيد        التسمم الغذائي             حمى الأرانب         
 الدفتريا       الزىري            داء الممك            التياب العظام             التياب البمعوم   
 لتياب السحائي          تسمم الدمالجذام        الخناق           السعال الديكي        الا    
 الكزاز     حمى روماتيزمية     حمى قرمزية      صدمة التسمم الدموي   مرض المحاربين القدماء      

 اهطؤاي اهسابع : اذكس فوائد اهبلتيريا .

 تستخدم في صناعات الألبان و الأجبان و المخملات ، و في تطيير البيئة .      
 تستخدم البكتيريا في إنتاج ىرمون الأنسولين و المضادات الحيوية و الفيتامينات .      

 اهطؤاي الخاًظ : ًاذا تتوقع :

 عند تناول شخص طعام مموث ببكتيريا السالمونيلا . -          
 يصاب الشخص بتسمم غذائي .               

 اهطؤاي اهطادع : ازضٍ أغلاي اهبلتيريا .   
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 و عممية تقوم من خلاليا الكائنات الحية بإنتاج أفراد مشابية ليا .ى -: التهاثس* 
 ىو عممية انتاج كائن حي من نفس نوعو .                      -            

 ماذا تتوقع لو توقفت الهائنات الحية عن التهاثس ؟ ع :

 جـ : تنقرض أشكال الحياة كافة .

 " الكنه النامية تننو "     درز بصلة ... و لهن نيف يننو ؟  -

 البصل :عرض شريحة لقمة نامية لجذر نبات * استخدم المجير ل     

 بمعدلات سريعة لتكوين خلايا جديدة باستمرار. خلايا القمة الناميةتنقسم :  ملاحظاتي*      
 : ازضه ما غاهدت و انتب اسموا*      
 التكاثر .: أن الكائنات الحية تتميز بقدرتيا عمى  نطتدلص *     

 #  نبات البصل يتكاثر لا جنسيا بالأبصال .

 دىا ، و ىذا ىو المقصود بالنمو . #  النشاط السابق يوضح انقسام خلايا الكائن الحي و زيادة عد

 التهاثس ؟   و   الننو  بين  الفسم ع : ما 

 (       إثرائية ةمعموم )                      : ىو زيادة في عدد خلايا الكائن الحي . وـنـــــــالنجـ : 
 : ىو زيادة في عدد أفراد الكائن الحي . التهاثس     

 : السوباضتدسج نائنا حيا من  -

 . ) بالمجير (. : تبدو البكتيريا واضحة في ماء الروب ملاحظاتي*      
 : ازضه ما غاهدت و انتب اسموا*      
 في ماء الروب . بهتيريا: يوجد  اضتنتادي *     

 #  البكتيريا تتكاثر لا جنسيا بالانشطار الثنائي  .
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 خلايا نباتية

 0 خلايا البكتيريا



 سب ...نجهل غاهدت الفطس يتهاثس ؟  -

 .: يبدو فطر الخميرة واضحا ) بالمجير (.  ملاحظاتي*      
 : ازضه ما غاهدت و انتب اسموا*      
 . التبرعه: ىذا النوع من التكاثر ىو  اضتنتادي *     

 #  فطر الخميرة يتكاثر لا جنسيا بالتبرعم .

 ... النبات يتهاثس ... نيف ؟الصهسة تتهاثس  -

 )تأنيث( بيضالم)تذكير( و  طداةال: أجزاء التذكير و التأنيث في الزىرة  ملاحظاتي*      
 : ازضه ما غاهدت و انتب اسموا*      
  . النبات الصهسي: تعتبر الزىرة عضو التكاثر في  اضتنتادي *     

 جنسيا . #  النبات الزىري يتكاثر

 : من الهائنات الحية التي تتهاثس لا دنطيا -

 أميبا . –يوجمينا  –براميسيوم  –: بكتيريا  بالانػطاز الجنائي*          
 : فطر الخميرة . بالتبرعه*          
 : فطريات مثل عش الغراب و البنسيميوم . بالجساثيه*          
 نجم البحر .  –: دودة البلاناريا  بالتذدد*          

 : ىو قدرة الكائن الحي عمى إنتاج أفراد جديدة من نفس نوعو . التهاثس* 

 أنواع التكاثر

 لا جنسي          جنسي                                                          

 الأبصال    التبرعم                الانشطار  لا زىري                          زىري                

 نبات البصل        فطر الخميرة السراخس                 البكتيريا                زىرة البتونيا          

 

 

 خلايا فطر الخميرة

 زىرة البتونيا
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 : صوزة لحبوب اللكاح المطتدسدة من المتو -

 

 

 

 

 ؟ ما هو الهدف من تهاثس الهائنات الحيةس : 
 حيث يتم إنتاج أفراد جديدة . افظة عمى النوعاليدف من التكاثر ىو المح جـ :

 أنواع التكاثر : لا جنسي / جنسي . -

 : ىو الذي لا يشترك في تكوينو فردان مختمفان جنسيا . التهاثس اللادنطي* 
 يتم في معظم الكائنات الحية الدقيقة مثل البكتيريا و الخميرة و عفن الخبز .                         
 ينتج عنو تكوين أفراد شبيية بالأفراد التي جاءت منيا .                         

 : أمجلة للتهاثس اللادنطي -

 ات البصل .: يتم ذلك في بعض النباتات مثل نب الأبصال( 0     
 تتكون الأبصال تحت سطح الأرض .                      

 يتم ذلك في الكائنات الدقيقة وحيدة الخمية مثل البكتيريا .:  الانػطاز الجنائي( 6     

 

 

 

 : يتم ذلك في الخميرة .     التبرعه( 3     

ن خمية جديدة .                       و ىو عبارة عن نتوء صغير يبرز من خمية الخميرة و يُكًوِّ
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 : ىو الذي يشترك في تكوينو فردان مختمفان جنسيا . التهاثس الجنطي* 
  معظم الكائنات الحية تتكاثر جنسيا بما في ذلك الإنسان و النبات و الحيوان .                             

 . حيث تأخذ جينات الأب و الأمىذه الكائنات بيا مجموعة مختمفة من الجينات ،                        
 ترث الذرية الصفات الوراثية من كلا الأبوين .                       

 : تركيب في الجسم يحمل الصفات الوراثية . الجينات* 

 : نطيأمجلة للتهاثس الج -

 . الجزر و الخياركثير من النباتات تتكاثر جنسيا مثل الفول و :  النبات( 0     

 الزىرة ىي عضو التكاثر في النبات الزىري .                   

   المبيضو     تحتوي الزىرة عمى أعضاء التكاثر ، و ىما السداة                      

 يحتوي كل من الذكر و الأنثى عمى خمية جنسية تسمى المشيج .:  الحيوان( 6     

 اندماج الخميتين يؤدي إلى تكوين فرد جديد .                    

 لكل من الذكر و الأنثى جياز تناسمي خاص لكل منيما .                    

 تكسيس عن أهنية المحللات ) البهتيريا و الفطسيات ( في المحافظة على الأزض من التلوخ و منع  -

 : انتػاز الأمساض و الأوبئة      

 لمحملات : ىي كائنات حية تقوم بالاستفادة من مخمفات الكائنات الحية مثل بقايا النباتات * ا      
 حيث تقوم بتحميميا إلى مكوناتيا الأصمية ، ومن الأمثمة عمى  والحيوانات الميتة                     
 . المحملات البكتيريا والفطريات                     

 تعمل عمى من الفضلات وبقايا الكائنات الحية و ملات ميمة جدا لنا لأنيا تتخمص  و المح        
 ، و بالتالي فيي  البيئي بإعادة العناصر المكونة لمكائنات الحية لمبيئة مرة أخرى الاتزان حفظ        
 .و الأوبئة تمنع التموث و انتشار الأمراض         
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 ؟ تسىانظس داخل البيضة ... ماذا  -

 : ارسم ما تراه : ملاحظاتي*      

 

 

 

 اليوم الحادي و العشرون    اليوم الرابع عشر                اليوم السابع                             

 يوما كي يكتمل نموه .  12: يحتاج فرخ الدجاجة ) الصوص (   اضتنتادي*      

 ؟ على التهاثسما هي العوامل المؤثسة س : 

 ( درجة الحرارة .0جـ : 
 ( نسبة الرطوبة .6     

 : نوع الػراء يؤثس في دودة الإنتاج -

 . أصفس غامل يميل إلى البرتكالي: صفار البيض البمدي لونو  ملاحظاتي*      

 .   أصفس فاتحصفار بيض المزارع لونو                       

 . الإنتاج: نوع الغذاء المعطى لمدجاج يؤثر عمى جودة  اضتنتادي*      

 دوزة حياة الددادة

 ( يقوم الديك بتمقيح البيضة داخل الدجاجة ، يتكون بعدىا الصفار .0
 ( بعد أسبوع يتكون حبل السرة لمجنين ، و يأكل الجنين صفار البيض .6
 ( يتنفس الجنين من خلال ثقوب صغيرة في البيضة .3
 حتى يفقس .  12( يبقى الجنين في البيضة لمدة 4
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 ؟ يوما  12 ماذا يحدخ إذا لم يفكظ البيض بعدس : 
 جـ : يعتبر البيض فاسدا ، و تقوم الدجاجة بإبعاده عنيا .

 يجب المحافظة عمى درجة الحرارة المطموبة و الحفاظ عمى نسبة الرطوبة حتى يفقس البيض . -

 ؟ يوما  12 البيض بعد تم فكظماذا يحدخ إذا س : 
 جـ : تقوم الدجاجة الأم برعاية صغارىا ، و الصغير يأكل العمف و الحبوب كالذرة الصفراء و الأرز التي 

 تعطيو القوة و النمو السريع .     

 . علل : تعتبر مػسوعات إنتاج البيض من المػسوعات المونة س : 
 ي يقبل عمييا الصغار و الكبار ، و يدخل في كثير من جـ : لأن البيض من السمع الغذائية المميزة الت

 الصناعات الغذائية و الدوائية .     

 علل : يعتبر البيض مادة غرائية مونة للهباز و الصػاز .س : 
 فيتامينات و بروتين .جـ : لأنو يحتوي عمى معادن و 

 . فضل تناول بيض الدداج البلدي عن بيض دداج المصازععلل : يس : 
 جـ : لأن بيض الدجاج البمدي غني بالحديد  .

 : تكسيس عن الجسوة الحيوانية و النباتية -

 جميع دول العالم تيتم بتنمية ثرواتيا الحيوانية و النباتية لأن ليا أىمية كبرى في :     

 ( توفير الغذاء للإنسان .0          

 ( زيادة الدخل القومي .6          

 نشيط السياحة .( ت3          

 ( توفير فرص عمل لمشباب .  4          

 و
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 : تننية الجسوة الحيوانية و النباتية في دولة الهويت -

 تيتم دولة الكويت بتنمية الثروة الحيوانية و النباتية و ذلك عن طريق :     

 ( إعطاء الحيوانات التطعيمات و المقاحات اللازمة .0          

 ( استخدام طرق التيجين في التزاوج فيما بينيا من أجل تحسين صفاتيا .6          

 ( حمايتيا من الصيد الجائر بإقامة محميات طبيعية .3          

  عدم قطع الأشجار و الاىتمام بزيادة الرقعة الخضراء .( 4          

 : حديكتي في مدزضتي بلا تسبة -

 . تسبة: إنتاج البطاطا بدون  ملاحظاتي*      

 . الصزاعة: يكون تحسين الإنتاج النباتي عن طريق تنوع  اضتنتادي*      

 :  من خلال العسض نطتدلص*      

 . الحيواني( استخدام حاضنات البيض تزيد من الإنتاج 0              

 .       النباتيو  الحيوانيج ( من خلال التقدم العممي نستطيع تحسين الإنتا6              

 : أهنية التربة للنبات -

 ( توفر التربة الدعم لمنبات .0              

 ( يستفيد المجموع الجذري لمنبات من مخزون التربة من المياه و العناصر الغذائية .  6              

 ىي زراعة النباتات بدون استخدام التربة الطبيعية كوسط لنمو النبات . : الصزاعة بدون تسبة* 

 ىي زراعة و تربية و إنتاج النباتات في أوساط أخرى غير التربة العادية .                         

 7 ىذه الأوساط تشتمل عمى محمول غذائي و حصى و رمل .                         



 : ىي إنتاج المحاصيل الزراعية بوسائل غير تقميدية في منشآت خاصة بغرض  الصزاعة المحنية* 
 حمايتيا من الظروف الجوية غير المناسبة .                      

 : أمجلة للصزاعة المحنية -
 ( الزراعة داخل أنفاق . 0       
 ( البيوت البلاستيكية .6       
 فايبر جلاس .( البيوت الزجاجية أو ال3       

 لضمان :   ة و التحكمر : ىي بيوت محمية ذات مناخ داخمي خاضع لمسيط البيوت الصدادية* 
 .            ( التدفئة شتاءً 0                              
 . ( التبريد صيفاً 6                              
 ( التحكم في الرطوبة المناسبة لنمو النبات .3                              
 ( حماية النبات من التيارات اليوائية الساخنة و الباردة .4                              
 حماية النباتات من الأمطار و الآفات الزراعية .( 5                              

 سبق يتضح لنا أن البيوت الزجاجية تُعد أسموباً زراعياً متطوراً و عاملًا فعالًا في زيادة الإنتاجية  مما -
 الزراعية من المحاصيل كما و نوعا .   

 . علل : تعنل الحهومة على شيادة الإنتاج الحيوانيس : 
 جـ : لمزيادة في عدد السكان و لارتفاع مستوى المعيشة .

 ؟ ف يمهن تننية الإنتاج الحيوانينيس : 
 جـ : برفع الكفاءة الإنتاجية لمحيوانات . 

 ؟ ما الهدف من تسبية الحيوانات الصزاعيةس : 
 : توفير المواد الغذائية الحيوانية . أولاجـ : 

 : توفير المنتجات الغير صالحة للأكل و التي يمكن استخداميا في مجالات أخرى مثل  ثانيا     
 الصوف و الوبر و الريش و الجمود .             
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 . صمم خارطة مفاىيم لأنواع التكاثر في الكائنات الحية:  الطؤال الجالح* 

 أنواع التكاثر

 لا جنسي                                                جنسي                    

 زىري                    لا زىري                الانشطار          التبرعم          الأبصال        

 نبات البصلزىرة البتونيا             السراخس                 البكتيريا        فطر الخميرة              

 

 
00 

 : كيف يمكن لإصلاح قطعة من أرض صحراوية ، و تحسينيا زراعيا ؟ المشكلة -

 فقيرة بالعناصر  ، بالماء  لا تحتفظ ،  : التربة الرممية مفككة  جمع المعلومات -
 .تتأثر بالرياح ، معدل البخر عالي ، مناخ قاسي الغذائية ،                        

  .و يزيد من استفادة النبات ( استخدام الري بالتنقيط يُقمل فقد الماء0:  فرض الفروض -
 الطبيعية يزيد من خصوبة التربة .سمدة العضوية إضافة الأ (6                     

 ( استخدام الزراعة المحمية لمتغمب عمى المشاكل المناخية .3                     

 : من خلال اختبار صحة الفروض نصل للحلول التالية : الحل -
 ( استخدام الري بالتنقيط .0         
 ( ؟إضافة الأسمدة الطبيعية .6         
 ( استخدام الزراعة المحمية .3         
     ( زراعة أنواع معينة من النباتات التي تناسب طبيعة التربة .4         

      

alnor
ياكويت
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 و عممية تقوم من خلاليا الكائنات الحية بإنتاج أفراد مشابية ليا .ى -: التهاثس* 
 ىو عممية انتاج كائن حي من نفس نوعو .                      -            

 ماذا تتوقع لو توقفت الهائنات الحية عن التهاثس ؟ ع :

 جـ : تنقرض أشكال الحياة كافة .

 " الكنه النامية تننو "     درز بصلة ... و لهن نيف يننو ؟  -

 البصل :عرض شريحة لقمة نامية لجذر نبات * استخدم المجير ل     

 بمعدلات سريعة لتكوين خلايا جديدة باستمرار. خلايا القمة الناميةتنقسم :  ملاحظاتي*      
 : ازضه ما غاهدت و انتب اسموا*      
 التكاثر .: أن الكائنات الحية تتميز بقدرتيا عمى  نطتدلص *     

 #  نبات البصل يتكاثر لا جنسيا بالأبصال .

 دىا ، و ىذا ىو المقصود بالنمو . #  النشاط السابق يوضح انقسام خلايا الكائن الحي و زيادة عد

 التهاثس ؟   و   الننو  بين  الفسم ع : ما 

 (       إثرائية ةمعموم )                      : ىو زيادة في عدد خلايا الكائن الحي . وـنـــــــالنجـ : 
 : ىو زيادة في عدد أفراد الكائن الحي . التهاثس     

 : السوباضتدسج نائنا حيا من  -

 . ) بالمجير (. : تبدو البكتيريا واضحة في ماء الروب ملاحظاتي*      
 : ازضه ما غاهدت و انتب اسموا*      
 في ماء الروب . بهتيريا: يوجد  اضتنتادي *     

 #  البكتيريا تتكاثر لا جنسيا بالانشطار الثنائي  .
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 خلايا نباتية

 0 خلايا البكتيريا



 سب ...نجهل غاهدت الفطس يتهاثس ؟  -

 .: يبدو فطر الخميرة واضحا ) بالمجير (.  ملاحظاتي*      
 : ازضه ما غاهدت و انتب اسموا*      
 . التبرعه: ىذا النوع من التكاثر ىو  اضتنتادي *     

 #  فطر الخميرة يتكاثر لا جنسيا بالتبرعم .

 ... النبات يتهاثس ... نيف ؟الصهسة تتهاثس  -

 )تأنيث( بيضالم)تذكير( و  طداةال: أجزاء التذكير و التأنيث في الزىرة  ملاحظاتي*      
 : ازضه ما غاهدت و انتب اسموا*      
  . النبات الصهسي: تعتبر الزىرة عضو التكاثر في  اضتنتادي *     

 جنسيا . #  النبات الزىري يتكاثر

 : من الهائنات الحية التي تتهاثس لا دنطيا -

 أميبا . –يوجمينا  –براميسيوم  –: بكتيريا  بالانػطاز الجنائي*          
 : فطر الخميرة . بالتبرعه*          
 : فطريات مثل عش الغراب و البنسيميوم . بالجساثيه*          
 نجم البحر .  –: دودة البلاناريا  بالتذدد*          

 : ىو قدرة الكائن الحي عمى إنتاج أفراد جديدة من نفس نوعو . التهاثس* 

 أنواع التكاثر

 لا جنسي          جنسي                                                          

 الأبصال    التبرعم                الانشطار  لا زىري                          زىري                

 نبات البصل        فطر الخميرة السراخس                 البكتيريا                زىرة البتونيا          

 

 

 خلايا فطر الخميرة

 زىرة البتونيا
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 : صوزة لحبوب اللكاح المطتدسدة من المتو -

 

 

 

 

 ؟ ما هو الهدف من تهاثس الهائنات الحيةس : 
 حيث يتم إنتاج أفراد جديدة . افظة عمى النوعاليدف من التكاثر ىو المح جـ :

 أنواع التكاثر : لا جنسي / جنسي . -

 : ىو الذي لا يشترك في تكوينو فردان مختمفان جنسيا . التهاثس اللادنطي* 
 يتم في معظم الكائنات الحية الدقيقة مثل البكتيريا و الخميرة و عفن الخبز .                         
 ينتج عنو تكوين أفراد شبيية بالأفراد التي جاءت منيا .                         

 : أمجلة للتهاثس اللادنطي -

 ات البصل .: يتم ذلك في بعض النباتات مثل نب الأبصال( 0     
 تتكون الأبصال تحت سطح الأرض .                      

 يتم ذلك في الكائنات الدقيقة وحيدة الخمية مثل البكتيريا .:  الانػطاز الجنائي( 6     

 

 

 

 : يتم ذلك في الخميرة .     التبرعه( 3     

ن خمية جديدة .                       و ىو عبارة عن نتوء صغير يبرز من خمية الخميرة و يُكًوِّ
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 : ىو الذي يشترك في تكوينو فردان مختمفان جنسيا . التهاثس الجنطي* 
  معظم الكائنات الحية تتكاثر جنسيا بما في ذلك الإنسان و النبات و الحيوان .                             

 . حيث تأخذ جينات الأب و الأمىذه الكائنات بيا مجموعة مختمفة من الجينات ،                        
 ترث الذرية الصفات الوراثية من كلا الأبوين .                       

 : تركيب في الجسم يحمل الصفات الوراثية . الجينات* 

 : نطيأمجلة للتهاثس الج -

 . الجزر و الخياركثير من النباتات تتكاثر جنسيا مثل الفول و :  النبات( 0     

 الزىرة ىي عضو التكاثر في النبات الزىري .                   

   المبيضو     تحتوي الزىرة عمى أعضاء التكاثر ، و ىما السداة                      

 يحتوي كل من الذكر و الأنثى عمى خمية جنسية تسمى المشيج .:  الحيوان( 6     

 اندماج الخميتين يؤدي إلى تكوين فرد جديد .                    

 لكل من الذكر و الأنثى جياز تناسمي خاص لكل منيما .                    

 تكسيس عن أهنية المحللات ) البهتيريا و الفطسيات ( في المحافظة على الأزض من التلوخ و منع  -

 : انتػاز الأمساض و الأوبئة      

 لمحملات : ىي كائنات حية تقوم بالاستفادة من مخمفات الكائنات الحية مثل بقايا النباتات * ا      
 حيث تقوم بتحميميا إلى مكوناتيا الأصمية ، ومن الأمثمة عمى  والحيوانات الميتة                     
 . المحملات البكتيريا والفطريات                     

 تعمل عمى من الفضلات وبقايا الكائنات الحية و ملات ميمة جدا لنا لأنيا تتخمص  و المح        
 ، و بالتالي فيي  البيئي بإعادة العناصر المكونة لمكائنات الحية لمبيئة مرة أخرى الاتزان حفظ        
 .و الأوبئة تمنع التموث و انتشار الأمراض         
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 ؟ تسىانظس داخل البيضة ... ماذا  -

 : ارسم ما تراه : ملاحظاتي*      

 

 

 

 اليوم الحادي و العشرون    اليوم الرابع عشر                اليوم السابع                             

 يوما كي يكتمل نموه .  12: يحتاج فرخ الدجاجة ) الصوص (   اضتنتادي*      

 ؟ على التهاثسما هي العوامل المؤثسة س : 

 ( درجة الحرارة .0جـ : 
 ( نسبة الرطوبة .6     

 : نوع الػراء يؤثس في دودة الإنتاج -

 . أصفس غامل يميل إلى البرتكالي: صفار البيض البمدي لونو  ملاحظاتي*      

 .   أصفس فاتحصفار بيض المزارع لونو                       

 . الإنتاج: نوع الغذاء المعطى لمدجاج يؤثر عمى جودة  اضتنتادي*      

 دوزة حياة الددادة

 ( يقوم الديك بتمقيح البيضة داخل الدجاجة ، يتكون بعدىا الصفار .0
 ( بعد أسبوع يتكون حبل السرة لمجنين ، و يأكل الجنين صفار البيض .6
 ( يتنفس الجنين من خلال ثقوب صغيرة في البيضة .3
 حتى يفقس .  12( يبقى الجنين في البيضة لمدة 4
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 ؟ يوما  12 ماذا يحدخ إذا لم يفكظ البيض بعدس : 
 جـ : يعتبر البيض فاسدا ، و تقوم الدجاجة بإبعاده عنيا .

 يجب المحافظة عمى درجة الحرارة المطموبة و الحفاظ عمى نسبة الرطوبة حتى يفقس البيض . -

 ؟ يوما  12 البيض بعد تم فكظماذا يحدخ إذا س : 
 جـ : تقوم الدجاجة الأم برعاية صغارىا ، و الصغير يأكل العمف و الحبوب كالذرة الصفراء و الأرز التي 

 تعطيو القوة و النمو السريع .     

 . علل : تعتبر مػسوعات إنتاج البيض من المػسوعات المونة س : 
 ي يقبل عمييا الصغار و الكبار ، و يدخل في كثير من جـ : لأن البيض من السمع الغذائية المميزة الت

 الصناعات الغذائية و الدوائية .     

 علل : يعتبر البيض مادة غرائية مونة للهباز و الصػاز .س : 
 فيتامينات و بروتين .جـ : لأنو يحتوي عمى معادن و 

 . فضل تناول بيض الدداج البلدي عن بيض دداج المصازععلل : يس : 
 جـ : لأن بيض الدجاج البمدي غني بالحديد  .

 : تكسيس عن الجسوة الحيوانية و النباتية -

 جميع دول العالم تيتم بتنمية ثرواتيا الحيوانية و النباتية لأن ليا أىمية كبرى في :     

 ( توفير الغذاء للإنسان .0          

 ( زيادة الدخل القومي .6          

 نشيط السياحة .( ت3          

 ( توفير فرص عمل لمشباب .  4          

 و
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 : تننية الجسوة الحيوانية و النباتية في دولة الهويت -

 تيتم دولة الكويت بتنمية الثروة الحيوانية و النباتية و ذلك عن طريق :     

 ( إعطاء الحيوانات التطعيمات و المقاحات اللازمة .0          

 ( استخدام طرق التيجين في التزاوج فيما بينيا من أجل تحسين صفاتيا .6          

 ( حمايتيا من الصيد الجائر بإقامة محميات طبيعية .3          

  عدم قطع الأشجار و الاىتمام بزيادة الرقعة الخضراء .( 4          

 : حديكتي في مدزضتي بلا تسبة -

 . تسبة: إنتاج البطاطا بدون  ملاحظاتي*      

 . الصزاعة: يكون تحسين الإنتاج النباتي عن طريق تنوع  اضتنتادي*      

 :  من خلال العسض نطتدلص*      

 . الحيواني( استخدام حاضنات البيض تزيد من الإنتاج 0              

 .       النباتيو  الحيوانيج ( من خلال التقدم العممي نستطيع تحسين الإنتا6              

 : أهنية التربة للنبات -

 ( توفر التربة الدعم لمنبات .0              

 ( يستفيد المجموع الجذري لمنبات من مخزون التربة من المياه و العناصر الغذائية .  6              

 ىي زراعة النباتات بدون استخدام التربة الطبيعية كوسط لنمو النبات . : الصزاعة بدون تسبة* 

 ىي زراعة و تربية و إنتاج النباتات في أوساط أخرى غير التربة العادية .                         

 7 ىذه الأوساط تشتمل عمى محمول غذائي و حصى و رمل .                         



 : ىي إنتاج المحاصيل الزراعية بوسائل غير تقميدية في منشآت خاصة بغرض  الصزاعة المحنية* 
 حمايتيا من الظروف الجوية غير المناسبة .                      

 : أمجلة للصزاعة المحنية -
 ( الزراعة داخل أنفاق . 0       
 ( البيوت البلاستيكية .6       
 فايبر جلاس .( البيوت الزجاجية أو ال3       

 لضمان :   ة و التحكمر : ىي بيوت محمية ذات مناخ داخمي خاضع لمسيط البيوت الصدادية* 
 .            ( التدفئة شتاءً 0                              
 . ( التبريد صيفاً 6                              
 ( التحكم في الرطوبة المناسبة لنمو النبات .3                              
 ( حماية النبات من التيارات اليوائية الساخنة و الباردة .4                              
 حماية النباتات من الأمطار و الآفات الزراعية .( 5                              

 سبق يتضح لنا أن البيوت الزجاجية تُعد أسموباً زراعياً متطوراً و عاملًا فعالًا في زيادة الإنتاجية  مما -
 الزراعية من المحاصيل كما و نوعا .   

 . علل : تعنل الحهومة على شيادة الإنتاج الحيوانيس : 
 جـ : لمزيادة في عدد السكان و لارتفاع مستوى المعيشة .

 ؟ ف يمهن تننية الإنتاج الحيوانينيس : 
 جـ : برفع الكفاءة الإنتاجية لمحيوانات . 

 ؟ ما الهدف من تسبية الحيوانات الصزاعيةس : 
 : توفير المواد الغذائية الحيوانية . أولاجـ : 

 : توفير المنتجات الغير صالحة للأكل و التي يمكن استخداميا في مجالات أخرى مثل  ثانيا     
 الصوف و الوبر و الريش و الجمود .             
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 . صمم خارطة مفاىيم لأنواع التكاثر في الكائنات الحية:  الطؤال الجالح* 

 أنواع التكاثر

 لا جنسي                                                جنسي                    

 زىري                    لا زىري                الانشطار          التبرعم          الأبصال        

 نبات البصلزىرة البتونيا             السراخس                 البكتيريا        فطر الخميرة              

 

 
00 

 : كيف يمكن لإصلاح قطعة من أرض صحراوية ، و تحسينيا زراعيا ؟ المشكلة -

 فقيرة بالعناصر  ، بالماء  لا تحتفظ ،  : التربة الرممية مفككة  جمع المعلومات -
 .تتأثر بالرياح ، معدل البخر عالي ، مناخ قاسي الغذائية ،                        

  .و يزيد من استفادة النبات ( استخدام الري بالتنقيط يُقمل فقد الماء0:  فرض الفروض -
 الطبيعية يزيد من خصوبة التربة .سمدة العضوية إضافة الأ (6                     

 ( استخدام الزراعة المحمية لمتغمب عمى المشاكل المناخية .3                     

 : من خلال اختبار صحة الفروض نصل للحلول التالية : الحل -
 ( استخدام الري بالتنقيط .0         
 ( ؟إضافة الأسمدة الطبيعية .6         
 ( استخدام الزراعة المحمية .3         
     ( زراعة أنواع معينة من النباتات التي تناسب طبيعة التربة .4         
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 ؟ أًٓ ٓرٍب الشهس المضاف إلى شساب الفٔنتْ ؟ لماذا يختفٕ بعد التحسٓوس : 
 الماء .جـ : يذوب السكر ، و يتفتت إلى جزيئات صغيرة جدا جدا لا ترى تختفي بين جزيئات 

 ؟ ماذا لْ أضفت ننٔ٘ نبيرٗ مً الشهس في الصسابس : 
 جـ : قد يذوب السكر ، و قد يتبقى جزء لا يذوب حسب كمية الشراب و حسب درجة الحرارة .

 ؟ ٍل ٓشتْعب الصساب ننٔات إضافٔ٘ مً الشهسس : 
 يستوعب بالارتفاع في درجة الحرارة . جـ : لا يستوعب ، و في حالة شراب أخر غير الفيمتو قد

 ؟ ٍل ٓتغير ححه الصساب بعد إضاف٘ ننٔات نبيرٗ مً الشهسس : 
 تم التحقق بالتجربة.   نعم ، يزداد بمقدار صغير جداجـ : 

 ؟ نٔف أستطٔع أٌ أفصل الماٛ عً الصْاٜب العالك٘ فُٔس : 
 جـ : بالترشيح .

 ؟ نه ّزق٘ تشتَلو سيْٓاس : 
 ـ : كثير .ج

 ؟ أًٓ ترٍب ٍرِ الأّزامس : 
 جـ : تذىب إلى القمامة .

 ؟ نٔف أستطٔع استغلال الْزم المشتخدوس : 
 جـ : بإعادة التدوير . ) استخدامو مرة أخرى في مجالات أخرى ( .
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 الفيمتو يُشرب باردا
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 : ( ىصاط سل٘ الكسقٔعاٌ )  ما ٍْ المحلْل ّ ما ٍْ الساسب ؟ -

      ىعه * ىل تستطيع أن تُعد سمة القرقيعان ؟       

 أنثس مً عصسٗ أصياف .* كم صنفا تحتاج لإعداد السمة ؟       

  أخلطَه مع بعض* الآن بعد أن توافرت لديك الأصناف المناسبة لإعداد السمة ماذا ستفعل ؟       

 مخلْط .رقيعان ؟  * بعد أن قمت في عممية الخمط ، ماذا يمكن أن تسمي الق     

  ٍْ مزٓخ مً مادتين أّ أنثس تختلط معا ّ يمهً فصل مهْىاتُ بشَْل٘* ما ىو المخموط ؟      

 * اذكر بعضا من المخاليط التي تعرفيا :     

 ... الشلط٘ ّالملح مع السمل ّالمهشسات ّالتراب مع الماٛ( 0                    

 ... ٔب ّالعطس ّالهْاٛ ّمحلْل الماٛ ّالشهسالحل( 6                    

 الشباٜو .( 3                    

 ؟ ما ٍْ مرام الصاٖ المفضل لدٓو -

 . جزٓٝات الماٛ بينترّب ّ تختفٕ ( أين تذىب قطع السكر عند إضافتيا لمشاي ؟ 0     

 و ىو نوع من المخاليط .   محلْل( ماذا نسمي الشاي مع السكر ؟  6     

 . قد ترّب الهنٔ٘ الإضافٔ٘ ّ قد لا ترّب( أضف كمية إضافية من قطع السكر ، ماذا يحدث ؟ 3     

 ؟ نٔف أعد مخالٔط في المختبر -

 ترّب نبرٓتات اليحاس( ؟ 0* ماذا تلاحظ عند إضافة كبريتات النحاس الزرقاء إلى الدورق )     

 ترّب( ؟ 0* ماذا يحدث عند إضافة كمية إضافية من كبريتات النحاس الزرقاء الى الدورق )     

 . لا ترّب الهسبْىات في الماٛ( ؟ 6* ماذا تلاحظ عند إضافة كربونات الكالسيوم إلى الدورق )     

 . ٓتهٌْ زاسب( ؟ 6* ماذا يحدث عند الاستمرار بإضافة كربونات الكالسيوم في الدورق )     
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 (  فكر ، قارن ، شارك ؟6( و الدورق )0*ما الفرق بين الدورق )     

 ( يحتْٖ علٙ زاسب .2( يحتْٖ علٙ محلْل )مراب ّ مرٓب( ّ الدّزم )1الدّزم )         

 : مادة صمبة لا تذوب تتواجد في مواد سائمة . الساسب* 

 يتات النحاس عن الماء ؟ فكر و ابحث ؟؟ استخدم شكل فن ؟فيم تختمف كبر  -

 

                

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 : ىو مزيج يتكون من مادتين أو أكثر تختمط معا . المخلْط* 
 و يمكن فصل مكونات المخموط بعضيا عن بعض .                
 و كمثال عمى المخاليط : طبق السمطة المقابل :                

 ؟ ماذا يحدث عيد خلط الشهس بالماٛس : 
 جـ  :  يذوب السكر و يختفي لأن جزيئاتو تتفكك و تتوزع بانتظام بين جزيئات الماء . و يتكون 

 محمول الماء بالسكر .       

 

 مركبات

 محمول

 نبرٓتات اليحاس
 الماٛ

 مادة صمبة
 زرقاء المون

 مذاب

 مادة سائمة
 عديمة المون

 مذيب

 أحد شكٕ المحلْل . ) مرٓب (

 الصل الأخس للنحلْل . ) مراب (

 

 المخالٔط

عصائر   زّاسب محالٔل
 حميب

 مياه غازية
 عطور

 ماء و رمل
 برادة حديد و رمل
 معجون الأسنان

 بيارات
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 ىو مزيج متجانس ناتج عن ذوبان مادة أو أكثر في مادة أخرى . : المحلْل* 
 خصائص المحمول ) الطعم / المون ( متشابية في جميع أجزائو . ) متجانس (               
 يتكون المحمول من جزئين رئيسيين ىما المذيب و المذاب .                

 مذاب ، و تمثل غالبا أكبر كمية في المحمول .: مادة ليا القدرة عمى تفكيك جزيئات ال المرٓب *
 و يعتبر الماء من أكثر المذيبات أىمية في حياتنا اليومية ،               

 : مادة تتفكك جزيئاتيا و تذوب في مادة أخرى . ) الممح / السكر ( . المراب* 
 المذاب يمكن أن يكون مادة صمبة أو سائمة أو غازية .                       
 في معظم المحاليل يمثل المذاب أقل كمية في المحمول .             

 : ىو المادة الصمبة المتشكمة في المحمول السائل . الساسب* 

  تمتزجان .: ىو خميط من مادتين سائمتين أو أكثر لا تذوبان و لا : المشتحلب* 
 

 اكتشف الكممة : -

 (6( و الدورق )0حاول قراءة الكممة من خلال الدورق )      

 : تظير الكممة خمف المحمول الشفاف  الملاحظ٘     
 و لا تظير خمف المستحمب .                    

 من خلال النشاط السابق نستنتج وجود مخاليط يسيل الرؤية من خلاليا و مخاليط يتعذر عمييا  -
 ذلك لأنو غير شفافة .) مستحمب (    

 ؟ نٔف ىسٚ مً خلال المخالٔط المختلف٘ -

 ثلاث أنابيب اختبار تحوي  –مزيج التوت  -كربونات الكالسيوم  –الأدوات : كربونات نحاس      
 بطاقات مكتوب عمييا كممات حامل . –حجوم متساوية من الماء                 

 أضف إلى الأنابيب كميات متساوية من كربونات النحاس و كربونات الكالسيوم و مزيج التوت      
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 كربونات نرى الكممات من خلال محمول كربونات النحاس الشفاف ، و لا نراىا مع :  ملاحظاتٕ        

 الكالسيوم الراسب أو مع مزيج التوت الداكن .                            

 

 

 

 

 * حدد حالات المادة في المخاليط التالية :

 

 

 : ىو خميط من مادتين سائمتين أو أكثر لا تذوبان و لا تمتزجان . : المشتحلب* 
 ىو مادة أحد أطرافيا محب لمماء و الطرف الأخر محب لمزيت ) كاره لمماء ( .                     
 يتكون من مادتين سائمتين إحداىما تتناثر في الأخرى .                     

 الزيت و الماء مع الصابون . –المايونيز  –يب :  الحم أمثل٘ علٙ المشتحلبات -

 عند إضافة الزيت إلى الماء لن تمتزج المادتان السائمتان إلا عند إضافة الصابون . إضافة  -
 الصابون تساعد الماء و الزيت أن ينتشرا في بعضيما البعض مكونا مستحمبا ثابتا متجانسا .   

 استخدم الإغريق القدماء طاقة الاستحلاب في شمع النحل في منتجات التجميل . -

 أول مستحمب استخدم في إنتاج الغذاء ىو البيض . -

 ؟ فٔنا تشتخدو المشتحلباتس : 
 جـ : تستخدم المستحمبات في صناعة الخبز و الشيكولاتة و البوظة .

 

 محلْل

 زاسب

 مشتحلب

 

 ساٜل  +  صلب

 ساٜل  +  ساٜل

 السمل صلب ّ الماٛ ساٜل
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 -: المخالٔط التالٔ٘حدد نلًا مً المحلْل ّ المشتحلب في س : 
 الخل .   –المياه الغازية    –الشاي     –شراب التفاح     –عصير البرتقال      –الزبادي          

 محمول.   -محمول          -محمول     -محمول          -مستحمب            -جـ :   مستحمب  

 

 

 

 ـــــ   ؟؟؟؟الحمـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 سيذوب كمية قميمة من الممح الخشن

 ؟ نٔف ٓته فصل مهْىات ٍرِ الشل٘س : 
 جـ : يتم الفصل باستخدام اليد ) بالالتقاط ( .

 : باستخدام اليد يمكن فصل مكونات السمة بطريقة الالتقاط . ملاحظاتٕ       

 

 

 

 
 . ٔ ٌسرخذو نفصم الجبن انصهة ػٍ الماء انسائم انقًاش المسرخذو يٍ َٕع انشاش ،       

 ؟ ٍل مً المنهً فصل مخلْط نسبْىات الهالشْٔو ّ الماٛس : 
 جـ : نعم ، يمكن فصل مكونات ىذا المخموط بالترشيح  .

 : نحصل عمى الماء نقيا في الكأس و تبقى كربونات الكالسيوم عمى ورقة الترشيح ملاحظاتٕ    

  : تستخدم عممية الترشيح لفصل مادة صمبة غير ذائبة )عالقة( من سائل . استيتاجٕ    
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 ؟ يا ٔجّ انرشاتّ تين ٔسقح انترشٍح ٔ  انقًاش انزي اسرخذيرّ أو أحمذس : 
 جـ : الاثنان يستخدمان في عممية الترشيح لفصل مادة صمبة غير ذائبة عن المحمول  .

 ؟ المحهٕل كًا في ياء انثحشيارا نٕ كاَد المادج انصهثح رائثح في س : 
 جـ : لا نستخدم عممية الترشيح ، لأن المحمول )الماء المالح( سوف ينفذ من ورقة الترشيح  .

 و لفصل الماء المالح نستخدم عممية التقطير ) تبخير ثم تكثيف ( .     

 ؟ ٔ الماءانرٕخ فصم مخهٕط  كٍف يمكٍس : 
 باستخدام جياز التقطير بالمختبر  . جـ :

 : باستخدام جياز التقطير يمكن فصل مكونات مخموط التوت و الماء . ملاحظاتٕ    

 : تستخدم طريقة التقطير لفصل مكونات المحمول )مادة صمبة ذائبة في الماء( .  استيتاجٕ    

 ؟ الماء محهٕل كبرٌراخ انُحاس انزسقاء ػٍفصم  كٍف يمكٍس : 
 : باستخدام جياز التقطير بالمختبر  . جـ

 المخانٍط

 يرجاَسح                                               غير يرجاَسح                          
 الحبر و الماء                                         الأرز و حبوب الحمص                

 المكسرات                                              الشاي                        
 عصير الفواكو                                                   السمطة            
 اليواء المحيط بنا                                       برادة الخشب و برادة الحديد                      

 : المخانٍط طشق فصم -

 : تستخدم ىذه الطريقة لفصل مادة صمبة عن مادة سائمة . انترشٍح( 0     
 ) مخموط غير متجانس ( .                        

 فصل الرمل عن الماء ، حيث ينزل الماء و يبقى الرمل عالقا في ورقة الترشيح .مثال :        
  بالبيت . و من التطبيقات العممية لطريقة الترشيح فصل السائل عن المخموط مثل المبن والجبن       

 7 



  

 : تعتمد ىذه الطريقة عمى عمميتي التبخير ثم التكثيف . انرقطير( 6     
 يتم تبخر السائل أولا ثم يمرر البخار عمى مكان بارد ليتكثف .           
 في عممية التقطير نحصل عمى كل من المذاب و المذيب .           

 ( فصل كبريتات النحاس الزرقاء عن الماء .0أمثمة :       
 ( تحمية ماء البحر ) فصل الممح عن الماء ( .6              
 ( استخلاص العطور .3              
 عن بعضيا .          ( فصل مشتقات النفط4              

 :  ثهٕسانر( 3     
 

                                َؼىىل يوجد تشابو بين العينات السابقة و المجوىرات ؟            

 . كلاًْا يحرٌٕاٌ ػهى تهٕساخقابل و قارن بينيم ؟           

 تختمف البمورات في الحجم و المون و الشكل و الثمن ) القيمة ( .          

 ؟ كٍف ذصُغ تهٕساخ في المخربر -
 ساق زجاجي . –كربونات النحاس الزرقاء  –مل ماء  51الأدوات :  حجم        

 : تذوب كربونات النحاس الزرقاء بالماء . يلاحظاذً      
 جم من كربونات النحاس الزرقاء عمى المحمول السابق . 5أضف            

 : تذوب كربونات النحاس الزرقاء الإضافية بالماء . يلاحظاذً      
 ماذا تتوقع أن يحدث لو أضفنا كمية جديدة من كربونات النحاس الزرقاء ؟           

 الإضافية بالماء .: تذوب كربونات النحاس الزرقاء  افشض فشضٍرك     
 اختبر صحة الفرضية : يذوب جزء و يتبقى جزء لا يذوب ) المحمول أصبح مشبع ( .     

  : المحمول المشبع ىو المحمول الذي لا يستوعب مزيدا من المذاب . اسرُراجً     
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 ؟ ْم يمكٍ فصم يكَٕاخ ْزا المحهٕل المشثغس : 
 -جـ : نعم ، نجري الخطوات التالية :

 ( إجراء عممية ترشيح لفصل الشوائب و المادة الصمبة التي لم تذوب في المحمول المشبع .0         
 ( إجراء عممية تسخين لممحمول المشبع لتبخير نصف المذيب )الماء( .6         
 ( نضع قمم أعمى الكأس و يتدلى منو خيط بو عقد داخل المحمول )محمول فوق مشبع(.3         
 ( نلاحظ انفصال المادة المذابة عمى ىيئة بمورات عمى الخيط و ذلك عند تركو ليبرد .4         

 
 

 

 خيط  –قمم رصاص  –موقد  –ورقة ترشيح  –قمع  –الأدوات المستخدمة : دورق       
 ( ماذا حدث لممحمول ؟ تبخر إلى النصف .6* لاحظ الخطوة )   
 من المحاليل ؟ محمول فوق مشبع . * نسمي ىذا النوع   
 : تتكون بمورات صغيرة عمى الخيط ، تكبر شيئا فشيئا عند ترك المحمول ليبرد .             يلاحظاذً*    
 : التبمور طريقة لفصل المادة الصمبة المذابة في محموليا المشبع بالتبريد . اسرُراجً*    

 قهى انشصاص يكَٕاذًٓا يرشاتٓح ٔ الألماس ٔ الجشافٍد انزي ٌصُغ يُّ انس : 
 ؟  تانشكم ، فسش رنك نكًُٓا مخرهفاٌ       

 أما الجرافيت ىش سيل  جـ : الماس من أصمب المواد تترتب جزيئاتو في بمورات شديدة الصلابة .
 مع العمم أن كلاىما يتكونان من ذرات الكربون .التكسر لأن جزيئاتو ضعيفة الترابط .       

  طريقة لفصل المادة الصمبة المذابة من محموليا المشبع بالتبريد .  -انرثهٕس :* 

 طريقة متبعة في تنقية المواد الصمبة . -              

 عممية التبمور تعطي مادة صمبة نقية عند استخداميا في فصل مكونات المخموط . -              

 في الطبيعة في صواعد و ىوابط الكيوف ، و كذلك بالمعادن يظير التبمور واضحا  -              
  مثل الألماس و الجرافيت .                 
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  -: كانرالي ػًهٍح انرثهٕس ذرى  -              

 ( بإذابة المادة الصمبة غبر النقية في مذيب مناسب عند درجة غميانو ثم نرشح المحمول 0        
 الساخن المشبع لإزالة المواد العالقة و غير الذائبة .            

 ( يتم تبخير المحمول المشبع بعد ترشيحو إلى النصف تقريبا ليصبح محمول فوق مشبع .6        

 ( يتم تعميق خيط في المحمول فوق المشبع و تركو ليبرد فنلاحظ بدء تكوين بمورات عمى 3        
 ، و بمرور الوقت يزداد حجم البمورات و تنفصل المادة الصمبة عمى ىيئة بمورات . الخيط           

 خذ بمورة صغيرة من مادة الشب و اربطيا بخيط ثم اغمسيا في محمول مشبع من الشب و دع  -
 المحمول يتبخر ببطء عمى درجة حرارة الغرفة ، سجل ملاحظاتك .   

 .ٔ ذكبر يغ يشٔس الأٌاو سرلاحظ أٌ انثهٕسج ذكبر

 اكرة ذقشٌشا ػٍ كٍفٍح اسرخشاج المهح يٍ ياء انثحش . -

ملأ بمياه البحر في الصيف يوجد بجوار البحر المالح أحواض متسعة قميمة العمق تسمى بالملاحات ، تُ 
 الماءحتى يجف ليا وتترك فييا  أحواض مجاورة قذار ثم تنقل منيا إلىوتترك قميلا حتى تترسب الأ

 . بقى الممح راسبا في قاعيا فيؤخذ ويرسل إلى الجيات ليستعممو الناستوي الشمسبتأثير 

 :  الاسرششاب ) انرحهٍم انكشٔياذٕجشافي (( 4     

 . َؼى ىل أجريت تحاليل طبية من قبل ؟ -
 . في مخربر انرحهٍلاخأين تُجرى ىذه التحاليل ؟  -
 . نهرأكذ يٍ صحح الجسى؟  لماذا يتم إجراء ىذه التحاليل -

 تفحص نموذج لورقة تحاليل طبية ، ماذا تشاىد ؟ -

 . َسة يكَٕاخ انذو يكرٕتح ، ٔ كزنك َسة المؼادٌ المخرهفحملاحظاتي :      
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 بواسطة عممية الاستشراب استطاع المختصون من فصل مكونات الدم و استخراج المواد الموجودة  -
 في ورقة التحميل الطبية ، و استطاع فني المختبر من معرفة نسبة الكوليسترول و الييموجموبين    
 في الدم .   

 : تجشتح ػًهٍح الاسرششاب* 

 -ادرس الصور و سجل الخطوات :     

 ترشيح .باستخدام قمم التموين ضع قميلا من الحبر في منتصف إحدى ورقتي ال -0                   

 لف ورقة الترشيح الثانية . -6                   

 باستخدام عود الأسنان اثقب الورقة الأولى بالمنتصف في مكان المون .  -3                   

 أدخل الورقة الثاني الممفوفة في مكان الفتحة . -4                   

 س ماء و الورقة الأولى معمقة بيا .ضع الورقة الثانية في كأ -5                   

 بعد أن نفذت الخطوات السابقة سجل توقعاتك :                   

 قد يصعد الماء في الورقة الثانية مثل صعود الماء في النبات .          

 . يرذسجعمى ورقة الترشيح بشكل  الحبر: انتشار  يلاحظاذً -     

 . الاسرششاب: يمكن فصل مكونات المون باستخدام طريقة  اسرُراجً -     

 * الاستشراب ) الكروماتوجرافيا ( : ىو طريقة لفصل و تنقية المواد الكيميائية المختمطة .

 تعتمد ىذه الطريقة عمى أن مكونات المخموط توزع نفسيا بنسب مختمفة . -

  المون خميط يتكون من عدة مواد فيمكن فصمو .تختمف المواد في ذوبانيا في الماء ، و حيث أن  -
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 و ذلك عندما حاول  0910نشأت فكرة التحميل الاستشرابي عمى يد العالم الروسي تسويت عام  -
 فصل الصبغات النباتية الممونة ، و ليذا أسماىا بالكروماتوجرافي . ) لون الكتابة : لغة لاتينية ( .   

 مخاليطيا الصمبة و السائمة و الغازية.صل جميع المواد الممونة من تستخدم ىذه الطريقة الآن في ف -

 تُعد من أسيل و أسرع الطرق في فصل المواد ، كما أنيا تحافظ عمى كيان المركبات المراد فصميا . -

 .حيوية و اليرمونات و الفيتاميناتالبروتينات و المضادات الكان ليذه الطريقة الفضل في تقدم كيمياء  -

 

 

 

 

 

 

 

 ؟ قاسٌ تين طشق انفصم انرً دسسرٓاس : 

 الاستشراب التبمور التقطير الترشيح طرق الفصل
عممية فصل  مفيوم العممية

المواد الصمبة من 
السائمة عن طريق 

ورقة الترشيح 
التي تحجز المادة 

 الصمبة .

عممية فصل 
مكونات محمول 
من مادة صمبة 

باستخدام عممية 
ثم التبخير 

 التكثيف .

تحويل المواد 
الصمبة المذابة 
في محمول إلى 
بمورات صمبة 

 بالتبريد .

طريقة لفصل 
المواد الكيميائية 

المكونة لمصبغات 
حسب قدرة المواد 
عمى الذوبان في 

 الماء .
 سائل + صمب سائل + صمب حالات المادة

 سائل + سائل
 سائل + صمب سائل + صمب

    سائل + سائل
 التحاليل الطبية الشب -الألماس مشتقات النفط صناعة الجبن أمثمة

 

 جـ : 
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 : إذا اتصل محمد بمندوب مصنع الورق فإنو سيتم إعادة  افشض فشضٍرك لحم المشكهح -
 تدويره و استخدامو مرة أخرى .                                           

             

 
 

معظم الفرضيات تتكمم في نفس الفكرة و ىي أنو لا يجب رميّ ىذه الكتب في القمامة بل يجب الاتصال 
 بمندوب مصنع الورق لكي يتم إعادة تدويره .

 

 
 سجل خطواتك و كيف يمكنك صنع علامة مائية خاصة بك ؟ -

 لة قطع .( جمع الورق المستعمل و تقطيعو إلى شرائح رقيقة و متجانسة بواسطة آ0     

 ( يتم غمر الورق المقطع في أحواض مائية .6     

 ( يتم خمط الورق المقطع بواسطة جياز الخمط لمحصول عمى عجينة .3     

  ( يُشكل الورق بطرق مختمفة حسب المنتج المطموب .4     

 . ثم يُجفف ( يوضع أي حرف أو شكل عمى القماش قبل صب العجين و ذلك لعمل علامة مائية 5     

- 
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 : ىي عممية إعادة تصنيع و استخدام المخمفات الورقية . إػادج ذذٌٔش انٕسق* 

 يتم تجميع الورق المستعمل من المؤسسات و المدارس و الييئات و إرسالو إلى مصانع الورق و  -
 الكرتون التي تعمل عمى إعادة تصنيعو و بيعو .   

 عممية إعادة تدوير الورق توفر المال من خلال خفض معدل استيلاك الورق ، كما أنو توفر  -
 كميات الورق التي تحتاجيا الأسواق في زمن قياسي .    

 : يشاحم إػادج ذذٌٔش انٕسق -

 
 

 

  

 ْزِ انصٕسج ذؼًُ ذذٌٔش َفاٌاخ انٕسق ) إػادج اسرخذايّ (
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 : أًٍْح إػادج ذذٌٔش انٕسق -
 لأنيا تساعد في تقميل الواردات من الخام اللازم لصناعة الورق ، كم أنو  -( أىمية اقتصادية :0     

 توفر الطاقة .                             

 لأنيا تساعد في التخمص من الورق التالف بطريقة بيئية سميمة بدلا من  -( أىمية بيئية :6     
 حرقو أو دفنو مما يؤدي إلى عدم زيادة التموث .                         

 و تؤدي إلى خفض الطمب عمى الخشب و الألياف مما يؤدي إلى زيادة  -                      
 أشجار الغابات التي تنقي الجو من ثاني أكسيد الكربون .                         

 و تؤدي إلى حماية الأراضي الزراعية من رميّ المخمفات الورقية . -                      

 

 

ػُذ انُظش نهٕجّ تانهغح انؼشتٍح ٌظٓش في انطشف انًٍين 
 قذٌح .سأس طائش ٔ أسفهّ يكرٕب قًٍح انٕسقح انُ

  .عدم رمي النفايات في الطرق والشوارع ميما كان حجميا( 0
 . العمل عمى تشجيع عمميات إعادة التدوير من خلال فرز النفايات( 6
 .التوفير في استخدام الطاقة وخاصة الكيرباء( 3
  .المشي قدر المستطاع بدلًا من استخدام السيارة( 4
  .الحشرية قدر الإمكانالترشيد في استخدام المبيدات ( 5
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 باستخدام عممية التقطير ، و ىي عبارة عن تبخير أولا ثم يعقبيا عممية تكثيف .

 الماء ليذوب الممح / نجري ترشيح لفصل الرمل / نجري تقطير لفصل الممح إضافة
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 انترشٍح

 انرقطير فصم انهًٌٍٕ ػٍ الماء

 وجو التشابو : كلاىما مخموط  // الاختلاف : الأول متجانس ) محمول ( ،، الثاني غير متجانس

 

 

 غير مشبع

 محمول يقبل إذابة 
 المزيد من المذاب
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